



Organo del Partido Socialista Obrero Español y portavoz de la U. G. T.

Crónica internacional

Corea, Turquía y España

Los sucesos de Corea y de Turquía han venido a decidir de qué parte está la razón en la polémica que, gracias a la actualidad internacional prestada a la situación interna española por el escándalo de las bases, se entabló en torno a las ventajas y desventajas de admitir al dictador español en la familia de los pueblos libres.

La sangre derramada en Corea y en Turquía han dado al traste con las pocas esperanzas que a Franco le quedaban de entrar en la OTAN, pues nadie se atreverá a simpatizar en público, y ningún periódico lo hace aquí ahora con un Gobierno que, recordando el proverbio: «Cuando veas las barbas del vecino afeitarse...» está disponiéndose a dar una respuesta «coreana» a las protestas que un día no muy lejano puedan producirse por parte de los únicos que están en disposición de oponer una moral a la inmoralidad comunista: las fuerzas democráticas.

La sangre está indisolublemente unida al nombre de Franco. No hay más que leer la prensa alemana de estos días pasados para encontrar este nombre en todos los artículos encabezados con el título: «Sangrienta represión en Corea». Lo que apeseta a san-

gre hace recordar a España. Los corresponsales alemanes lo confirman. «Es necesario actuar antes de que ocurran cosas peores», dice uno de ellos comentando lo ocurrido en Corea y lo que puede ocurrir en España. Pero ¿quién tiene que actuar? El pueblo español yace aplastado por el peso de las armas suministradas a Franco por los mismos que, por fin, reconociendo su error, han arrumbado con Rhee. ¿Serán consecuentes?

La prensa alemana lo reclama. «El Gobierno norteamericano no ignora que existen buenas posibilidades de presionar suavemente», dice otro. Este clima es general y distinto del que imperaba cuando el poderío militar comunista metió el miedo en el cuerpo a mucha gente. De todas formas, es preciso admitir que todavía queda bastante gente que no se lo ha sacudido. «Por defender la libertad estamos dispuestos a aliarnos con el diablo», dijo el otro día en el Parlamento alemán el diputado conservador Schneider al defender la frustrada colaboración militar hispano-alemana.

¿Qué es lo que ofrece el diablo? Según el prestigioso semanario «Der Spiegel», el ministro de Defensa alemán considera al sistema montañés central francés como una línea de defensa ideal contra un ataque ruso. O sea que las bases de abastecimiento tienen que estar más allá. Podrían ser llevadas al Norte de África; pero, según el diputado conservador Jaeger, «estarían más seguras en España que en un territorio habitado por una población no europea». Es decir, que más que aliarse con el diablo, se trata aquí de comprarle tierras. ¿Se dice que las tierras no son suyas? El mismo diputado Jaeger hizo en el Parlamento alemán lo que Pilatos y sostuvo que «lo mejor es dejar el juicio definitivo al tribunal de la Historia».

En el interin ha ocurrido lo de Corea y Turquía, y la actitud del Gobierno norteamericano prueba que empieza a extraer consecuencias del hecho de que «la pugna Este-Oeste ha dejado de ser ante todo una lucha por las posiciones estratégicas o bases de proyectiles dirigidos. Es una pugna por la simpatía de los hombres, para quienes en definitiva no cuenta quién tiene más divisiones o regala más dólares, marcos o rublos, sino dónde hay y dónde no hay libertad» («Die Welt»).

Aquí empieza a hablarse ya de una línea «herteriana», significándose con ello una nueva actitud norteamericana ante

te todas las formas de dictadura. La opinión general de la prensa alemana es que Norteamérica, desde ahora en adelante, cuando se trate de escoger a sus aliados y amigos, va a examinar su idoneidad atendiendo estrictamente a la Preamble del Pacto Atlántico, donde se dice que «las partes contratantes están decididas a defender la libertad y el común legado cultural de sus pueblos basado en los principios de la democracia, la libertad individual y el imperio del Derecho».

Los Pilatos alemanes podrán seguir lavándose las manos si quieren; pero se han quedado solos e impotentes, pues la opinión pública, gracias a la de-

(Pasa a la tercera pág.)

Cruz y raya

Un carillón bien preparado

Llegó de Nueva York un carillón para el Banco de Bilbao. Ha costado 165.000 pesetas, tiene once sonidos de campana y, por de pronto, da la misma melodía que el de la Abadía de Westminster que sirve de sintonía en la BBC.

Con mostaza

Cuando la República publicó con sueldos de servicio activo a generales y oficiales del Ejército, se pagó, todavía en vida, un costoso todero. Franco impuso sobre los 8 bonos de los generales que le ayudaron, el turbante de los moros que llevó a España. Se apagó la aurora del 14 de Abril y se cubrió el amanecer del 19 de Julio, pero el rosario de los días no se ha roto. Ya veremos quién dice el último rez.

El color político de los falangistas era azul; ahora están negros, porque Franco los tiene postergados; y cuando estalle la revolución se van a poner amarillos del miedo que van a sentir.

Noticia de España

Almadén. 7.—Existe en esta localidad una gallina que antona a la perfección el ekikirikis de los gallos. Un bicho así, opinan en la comarca que da mala suerte, pero su poseedor estima que por suerte fuera no tener el ave. La gallina pone un huevo diario. Quizá como defensa contra cualquier posible espurza.

Comentario

Estabilización cultural

El español, en general, lee poco. En España, las ediciones de libros y de periódicos son cortas; el consumo de papel es pequeño. Eso parece mal a los tocados de intelectualismo, pero no así al Caudillo, gran delador de la Enciclopedia y buen conocedor de los extravíos que producen en el pueblo las influencias culturales.

Las bibliotecas de España venían teniendo pocos clientes. Lo poco no es mucho, pero puede ser demasiado; es decir, puede ser más de lo conveniente. ¿Cuidado con las minorías! ¿Qué leen esos pocos? Claro es que aquí las bibliotecas han sido expurgadas de libros nocivos; pero en un régimen puro no hay libro bueno que no tenga algo malo. Y como del mal el menos, para reducir el mal, se dispuso por caudillal decreto de 23 de septiembre del pasado año que el derecho de ser lector en las bibliotecas públicas —que antes era completamente gratuito— no se pueda adquirir en lo sucesivo sino mediante el pago de una tasa de setenta pesetas anuales, lo cual es un buen frenazo allí en donde esas monedas tienen tan estrecha relación con los garbanos.

Los primeros resultados de ese plan —como en el de estabilización económica— han sido excelentes. Para muestra, ahí están los obtenidos en la Biblioteca Pública Provincial de Guadalajara. De ellos, el corresponsal de «ABC», don Luis Monje Ciruelo, dice así:

«Mientras en el primer trimestre de 1959 fueron utilizados 3.150 libros, en el primer trimestre de este año sólo han sido pedidos 305. Y lo peor es que estos 305 servicios de lectura han sido prestados a sólo veinte personas, que son las únicas que han solicitado carnet con arreglo a las nuevas tasas. Por tanto, una biblioteca con más de veinte mil volúmenes, como es la de Guadalajara, funciona únicamente para veinte lectores. Si esto ocurre en la capital —y tenemos noticia de que algo parecido sucede en las bibliotecas públicas de Madrid—, fácil es imaginar lo que ocurrirá en las bibliotecas de los pueblos.»

Como se ve, aunque le duela al señor Ciruelo, los primeros objetivos del plan están logrados. Luego, ya se verá el modo de acabar con esos remanentes de veinte lectores que quedan por ahí. Por lo pronto, cerrando industrias, como suprimiendo lectores, el régimen caudillal prosigue su gran empresa estabilizante, dentro de la cual estabiliza la economía despidiendo a los trabajadores de los talleres, y estabiliza la cultura espantando a los lectores de las bibliotecas.

Pericles GARCIA

Errata.—En la línea cuarta de nuestro comentario anterior, reproduciendo palabras ajenas, se decía confiarne, debiendo decir confiar en.

Coexistencia activa

Un discurso de TITO

El 18 de abril último pronunció ante el V Congreso de la Alianza Socialista del Pueblo Trabajador de Yugoslavia el Mariscal Josip Broz Tito un importante discurso a guisa de informe sobre la labor realizada en aquel país y a la que se espera realizar durante los años próximos.

Antes de ahora tengo dicho que, entre los sistemas colectivistas en vigor, el que menos se distancia de mis ideas es el practicado en Yugoslavia porque, basándose políticamente en las Comunas —o Municipios— y socialmente en la gestión directa y única de los obreros en cada industria, asegura dos autonomías que considero fundamentales y sobre las que diserté en Méjico hace mucho tiempo, en conferencia titulada «Esbozo de un programa socialista para España», atribuyéndoles una función disgregadora de Estados monstruosos, verdaderos leviantes, propensos a atrofiarse y que, por su inmenso volumen, constituyen peligrosos focos de guerra, cual ahora ocurre con Norteamérica y Rusia.

Por lo tanto, detuve especialmente mi atención al leer el documento del mariscal Tito en los resultados ya obtenidos con ese doble sistema de autonomía municipal y autonomía industrial, estrechamente enlazadas, desentendiéndose de las venturosas profecías que el orador formula, tomando pie de esos mismos resultados, los cuales han permitido reducir en un cuatrienio el quinquenio señalado para el plan de producción ahora en marcha.

Progresos en un experimento

Como datos ilustrativos, aduce Tito los siguientes aumentos, citados en toneladas, de algunos importantes productos industriales, comparando el año 1953 con el 1959: carbón, de 11.200.000 a 21.100.000; petróleo, de 17.200 a cerca de 600.000; acero, de 515.000 a 1.300.000; productos laminados de cobre, de 3.900.000 a 32.200.000; productos de aluminio, de 829 a 26.300; maquinaria agrícola, de 26.800 a

58.700, y cables de plomo, de 1.300 a 35.400. La energía eléctrica ha subido de 2.900.000 a 8.100.000 kilovatios-hora; los receptores radiofónicos, de 37.600 a 250.200; los tejidos de

algodón, de 132 millones a 229 millones de metros; los de lana, de 17.300.000 a 33 millones...

Estas cifras y otras, igualmente satisfactorias en nación inferior a 20 millones de habitantes, permiten al orador las siguientes conclusiones: «Nos alejamos cada vez más del nivel de los países subdesarrollados y nos acercamos al nivel de los países europeos desarrollados. Nuestra renta por habitante es de 360 dólares, frente a 100 que aproximadamente fue antes de la guerra... Venimos realizando un desarrollo económico mucho más rápido que el que teníamos antes de 1953 y más rápido que el que al mismo tiempo se realizaba en otros países... En ocho años hemos más que duplicado nuestra producción total. El producto social, que entre 1948 y 1952

creció con una media anual de 2,4 por ciento, ha tenido en el período 1953-1960 un aumento de 10,4 por ciento como promedio. En este período hemos alcanzado uno de los más altos índices mundiales en el aumento del producto social».

En 1960 se cumplen los diez primeros años de autogestión obrera sobre cuyos efectos dice Tito: «Son ridículas las afirmaciones de ciertos críticos extranjeros (por ejemplo los del Este) de que suprimir la planificación estatal e introducir la autogestión obrera significan una anarquía, o que (según afirman los del Oeste) no existe una autogestión efectiva, sino ficticia».

Luego de rechazar esos ataques que provienen, respectivamente, de Moscú y Washington, el disertante profundiza en el problema diciendo: «El Estado es necesario en las condiciones de la sociedad socialista transitoria... Sin embargo, sus funciones disminuyen paulatinamente a medida que son asumidas por la sociedad... Pero, en virtud de los fundamentales fines del socialismo, tampoco es sensato que el Estado, aunque fuere socialista, asuma para todos los tiempos todas las funciones

(Pasa a la segunda pág.)

Por Indalecio PRIETO

algodón, de 132 millones a 229 millones de metros; los de lana, de 17.300.000 a 33 millones...

Estas cifras y otras, igualmente satisfactorias en nación inferior a 20 millones de habitantes, permiten al orador las siguientes conclusiones: «Nos alejamos cada vez más del nivel de los países subdesarrollados y nos acercamos al nivel de los países europeos desarrollados. Nuestra renta por habitante es de 360 dólares, frente a 100 que aproximadamente fue antes de la guerra... Venimos realizando un desarrollo económico mucho más rápido que el que teníamos antes de 1953 y más rápido que el que al mismo tiempo se realizaba en otros países... En ocho años hemos más que duplicado nuestra producción total. El producto social, que entre 1948 y 1952

creció con una media anual de 2,4 por ciento, ha tenido en el período 1953-1960 un aumento de 10,4 por ciento como promedio. En este período hemos alcanzado uno de los más altos índices mundiales en el aumento del producto social».

En 1960 se cumplen los diez primeros años de autogestión obrera sobre cuyos efectos dice Tito: «Son ridículas las afirmaciones de ciertos críticos extranjeros (por ejemplo los del Este) de que suprimir la planificación estatal e introducir la autogestión obrera significan una anarquía, o que (según afirman los del Oeste) no existe una autogestión efectiva, sino ficticia».

Luego de rechazar esos ataques que provienen, respectivamente, de Moscú y Washington, el disertante profundiza en el problema diciendo: «El Estado es necesario en las condiciones de la sociedad socialista transitoria... Sin embargo, sus funciones disminuyen paulatinamente a medida que son asumidas por la sociedad... Pero, en virtud de los fundamentales fines del socialismo, tampoco es sensato que el Estado, aunque fuere socialista, asuma para todos los tiempos todas las funciones

(Pasa a la segunda pág.)

Del Consejo General de la Internacional Socialista

Celebrado en Haifa (Israel) en los días 27 al 29 del pasado abril

Resolución sobre la Conferencia de la cumbre

El Consejo de la Internacional Socialista, Reunido en vísperas de la Conferencia de la cumbre en París, toma nota con satisfacción de las medidas adoptadas por las potencias occidentales, la URSS y las Naciones Unidas para reducir la tensión internacional, respondiendo así al deseo de paz de los pueblos de todo el mundo, pero pone en guardia contra un optimismo exagerado. Pese al mejoramiento sobrevenido en el clima internacional, ningún indicio permite pensar que las principales potencias estén dispuestas a adoptar una política más flexible que haga esperar acuerdos concretos.

1. Prever, desde sus primeras fases, medidas de desarme concretas; 2. Prever los medios apropiados para asegurar una inspección y una vigilancia eficaces en cada estadio del proceso de desarme; 3. Prever la abolición, total no sólo de armas nucleares, sino también de sus vehículos, tales como cohetes y bombarderos de gran radio de acción; 4. Tener por objetivo último un desarme general y completo, tanto de armas nucleares como de las convencionales, así como la liquidación de las bases militares extranjeras, y la formación de una fuerza de policía internacional.

Ningún plan de desarme podría resultar eficaz si no es aceptado por las principales potencias mundiales. Por eso proponemos que la China y la India sean invitadas, sin más tardar, a adherirse a la Comisión de desarme de los Diez.

ALEMANIA Y BERLIN

a) El problema político principal con el cual la Conferencia de la cumbre se verá enfrentada es el de Alemania, comprendido Berlín. Nosotros permanecemos convencidos de que la conclusión de un acuerdo sobre la limitación y el control de los armamentos en una zona dada de Europa repartida equitativamente entre los dos bloques militares, ayudaría a crear condiciones apropiadas para facilitar el arreglo del problema alemán.

b) Deseamos ver Berlín volver a ser la capital de una Alemania unificada. Ningún cam-

bio debe ser aportado a su estatuto a título unilateral, y ningún cambio es admisible, a menos de haber sido aprobado por el pueblo alemán.

c) Hasta que una solución, aunque fuere provisional, sea hallada, el estatuto actual de Berlín no debe ser modificado, así como tampoco ninguna de las cuatro potencias debe abandonar unilateralmente sus responsabilidades, ni siquiera parcialmente. La libertad de Berlín-Oeste, en particular, no debe ser restringida.

MEDIO ORIENTE

Otro foco de tensión del que las cuatro potencias deberán preocuparse en ocasión de una Conferencia en la cumbre, es el Medio Oriente. El Consejo estima que debería realizarse una tentativa por las grandes potencias, por mediación de las Naciones Unidas, para promover un acuerdo entre los Estados árabes e Israel, acuerdo que afectaría a los puntos siguientes:

a) El reconocimiento de la libertad de paso a través del Canal de Suez para navíos de todos los países y la abolición del bloqueo y del boicot económico de Israel; b) La garantía de las fronteras actuales de los Estados de esta región, fronteras que podrán ser sometidas a todo reajuste mutuamente consentido por las partes directamente interesadas; c) Un programa equilibrado de desarme bajo control mutuo para la región; d) Una nueva tentativa para resolver el problema de los refugiados árabes en un espíritu de cooperación y de buena voluntad de las dos partes, con una ayuda internacional.

El Medio Oriente no debe encontrarse colocado como empresa de ninguna de las grandes potencias.

DESARROLLO ECONOMICO

La existencia de países pobres o insuficientemente equipados en fuerzas materiales y en mano de obra calificada para asegurar el desarrollo rápido de su economía, constituye una amenaza para la paz del mundo. Estos países ofrecen un campo a la propaganda rival de las grandes potencias, y constituyen una presa fácil para los que tienen afanes expansionistas.

Aparece necesario que tengan lugar discusiones francas en ocasión de la Conferencia de la cumbre sobre la situación de las regiones del mundo en vías de desarrollo. Debe ser buscado un acuerdo con vistas a establecer una cooperación del conjunto de los países más prósperos para asegurar, al ritmo acelerado que se impone, el desenvolvimiento económico de estas regiones.

EXTREMO ORIENTE

Invitamos también a las grandes potencias a examinar los problemas del Extremo Oriente en la ocasión de una futura Conferencia de la cumbre.

(Aprobado por unanimidad.)

Malraux, Franco y los republicanos españoles

Méjico (OPE).—El suplemento literario del diario «Novedades» ha recogido con gran extensión las manifestaciones de André Malraux en los distintos actos que acompañaron su visita a Méjico.

Interrogado sobre la presencia del general Franco en el concierto occidental de naciones, contestó el antiguo combatiente antifranquista: «Como ministro del Gobierno francés no puedo tener una opinión sobre Franco, jefe de un Gobierno reconocido por Francia; pero como André Malraux, debo decirles

que no he visto en Méjico a un solo republicano español que me haya dicho: «Combatamos juntos», sin ver en esa mano extendida la mano misma de la fraternidad».

Malraux ha insistido en que siente un gran afecto por los refugiados españoles, pero opina que son los españoles que viven en el interior de España quienes resolverán la situación española. «Creo —añadió— que después de Franco vendrá la Monarquía y esto normalizará la política. Todos los exiliados regresarán entonces y España volverá a ser...»

Desconcierto explicable

ANTE UN ALTO DESCRÉDITO

AL margen de la política internacional, sin otras atenciones por el extranjero que las derivadas de las servidumbres establecidas o pretendidas sobre el territorio español, el régimen del Caudillo se siente en posición especialmente incómoda con ocasión de esas Conferencias de alto nivel que hacen resaltar su inefundación a una superior potencia.

Como buscando una evasión ante los efectos de la enojosa circunstancia, el Caudillo ha montado y espectacularizado ese viaje a Cataluña y a las Baleares, cuyo objeto —según los discursos que ha dicho— parece ser el de execrar una vez más, al cabo de tantos años, los pretendidos horrores de la España anterior a él; de los que ha llamado «tiempos fatídicos de la República»; de esa República a la cual ha mostrado —pruébelo quien pueda— hasta como enemiga de las obras públicas.

Es muy explicable esa permanente obsesión de buscar en el vencimiento de aquellos pretendidos horrores la imposible justificación de una subversión militar que, sobre ruinas ensangrentadas y bajo un régimen de ocupación, ha encamado al país. Pero la verdad se hace más fuerte, y las palabras del Caudillo en Baleares dejarán en la Historia impresión mucho más pequeña que el más eminente e irrefutable testimonio que allí mismo certificará el católico extranjero Georges Bernanos sobre el verdadero carácter de la... «cruzada».

Hemos dicho otras veces que las agravaciones en la preocupación del régimen se manifiestan en una movilización de oradores desafiantes. Así ocurre en esta ocasión en que, además, ese viaje, poco firme en su origen, parece haberse desconcertado más aún en el curso de su propio desenvolvimiento, y no sólo por la manifiesta inhibición popular, sino por la aparición en el campo internacional de imprevistos factores como ese del avión norteamericano derribado en Rusia. Y nada más deseado que la forzosa actitud de la prensa española en ese asunto, mientras hasta los periódicos norteamericanos tenían libertad para censurar a su propio Gobierno.

Pero en España es otra cosa; tan otra, que mientras a los Estados Unidos se le derrumba Syngmann Rhee, y mientras también se les derrumba desairadamente un avión espía, una alta representación del Ejército español, con un estrafalario sentido de la oportunidad, marcha al Extremo Oriente bajo la presidencia del capitán general Muñoz Grandes, para reverenciar en Chiang Kai Shek esa otra ficción de soberanía que en Formosa tienen establecida los Estados Unidos.

Sin embargo, es indudable que en el ánimo del Caudillo se levanta en estos días una de esas preocupaciones que se le traducen en terribles denuestos para un pasado que él pretende haber vencido como a un dragón. Y esa grave preocupación que desconcierta y desuena su viaje, es el pensamiento de que las recientes y traumáticas lecciones de una dura experiencia, puedan imponer a la política internacional cambios de conducta política y moral que antes debió dictarle la razón y el sentimiento. Y claro es que al referirse a esa política internacional a la cual el preocupado régimen del Caudillo debe su contrahecha existencia, nos referimos para el caso al descrédito —creciente ya entre los propios norteamericanos— de esa política exterior de los Estados Unidos que ha puesto a su Presidente en el caso de apesarse por una escala de vulgaridades desde la altura que le ofreció la Historia.

De la España franquista

Puntualización importante

En nuestra edición del 14 de abril último informamos de un viaje realizado a España por una delegación de la Asociación de Antiguos Combatientes de Francia encabezada por el ministro de este ramo M. Raymond Triboulet y de la visita que hizo al general Franco en El Pardo, en el curso de la cual el ministro francés impuso al Caudillo la medalla de la Asociación de Antiguos Combatientes de Francia.

Todos los periódicos españoles dieron cuenta, de manera más o menos completa, de ese viaje y de esa visita —nosotros hemos visto en uno de los más importantes de ellos con gran relieve tipográfico e ilustrada con una foto del acto de la imposición de la medalla—, y los grandes diarios franceses, publicaron también relato del viaje de esa delegación de los 105 antiguos combatientes, unos con más detalles y otros con menos.

Y bien, ahora resulta que, según noticia de París, publicada la semana pasada, la Unión Française des Anciens Combattants (UFAC) ha aprobado la siguiente declaración: «Una información de prensa dieron a conocer que M. Triboulet, ministro de los Antiguos Combatientes, se había trasladado hace unos días a Madrid, en visita oficial al general Franco. Se precisaba en dichas informaciones que una delegación de antiguos combatientes acompañaba al ministro en dicha visita.

Interrogado a este respecto por varias organizaciones

La evacuación de las tropas españolas de Marruecos exigida por las buenas o por las malas

Radio Rabat ha anunciado el jueves 12 del actual el fracaso de las negociaciones hispano-marroquíes sobre la evacuación de las tropas españolas a las estaciones todavía en aquel país, lanzando sobre el Gobierno franquista la responsabilidad de tal fracaso.

En la mencionada emisión se añadió: «Parece que el brusco cambio operado en la actitud del Gobierno español no es una iniciativa que provenga exclusivamente de Madrid. Todo conduce a creer que hay presiones extranjeras en el origen de la decisión de España de no evacuar sus tropas de el territorio marroquí. Por el momento —agregó el comentarista— la cuestión consiste en saber si esa evacuación se realizará en el futuro en un clima que pueda reforzar la amistad entre Marruecos y España, o bien, al contrario, en un clima que comprometerá para el largo tiempo todas las oportunidades de cooperación sincera entre ambos países.»

El corresponsal particular en Rabat del diario parisiense «Le Monde» hace alrededor de este problema unas consideraciones muy dignas de recoger. Entre otras cosas, dice: «Como Francia, España ha aligerado sus efectivos militares en su antigua zona de protectorado. Algunas guarniciones son mantenidas allí. Pero Rabat exige que las dos antiguas potencias protectoras alineen su actitud sobre la de Washington y admitan el principio de la evacuación.» Y concluye su información de este modo: «Asegurando que el mantenimiento de fuerzas militares extranje-

ras lastima la «soberanía nacional», el portavoz marroquí ha añadido: «S. M. el rey, el Gobierno y el pueblo marroquí están unánimes en su firme voluntad de obtener la evacuación de las tropas extranjeras... Marruecos no tendrá tal vez otro medio que aplicar con rigor las medidas dispuestas para obligar a las tropas españolas a evacuar el territorio.»

Pequeñeces episcopales

Bilbao (OPE).—Como acostumbra a hacerlo todos los domingos en la iglesia parroquial de la Misericordia o del Corpus Christi, el sacerdote don Santos Arana predicó una misa temprana y en la que de una del mediodía tomando por tema el Evangelio de la Dominica y las palabras del Papa referentes a la protección de las minorías nacionales, visitas a presos, etcétera, y recomendó a los fieles que visiten a cuantos sufren persecución y están encarcelados.

Para cuando repitió en la misa de la alocución que había pronunciado en la primera misa, el señor Arana ya había sido denunciado y el obispo Mons. Gúrpide ya se había apresurado a imponerle como sanción el alejamiento de aquella parroquia por espacio de un mes, añadiendo además la indicación de que no pasara por el obispado porque no quería más disgustos.

Al día siguiente se encontró el señor Arana con que, si bien el obispo no quería ver-... (Pasa a la segunda pág.)

Lo que es la vida

«La vida es como una gran cueña, como esas competiciones ciclistas, del deporte, del fútbol;...»

(Del discurso del Caudillo en la inauguración del Centro de Formación Profesional Acelerada, de Barcelona.)

Primero de Mayo 1960

EN BRUSELAS

«Primero de Mayo! Día de empuje y de clavos rojos. Día en que los trabajadores, uniéndose en un indisoluble lazo de amistad y fraternidad, muestran al mundo capitalista sus deseos de libertad y de justicia social. Día en que nuestras rojas banderas, las únicas que con autoridad y personalidad adquirida a lo largo de innumerables años de lucha, representan genuinamente al mundo del trabajo, se pasean orgullosas sobre tierras libres, ondeando a los cuatro vientos, para hacer llegar a los rincones más apartados del universo su mensaje de paz y de promesa de un mundo mejor.

Es con esta significación, con ese contenido, con esa enseña brillante, esplendorosa, de nuestra Unión General de Trabajadores ha desfilado nuevamente en este Primero de Mayo por las calles de Bruselas, lanzando al mismo tiempo a los trabajadores españoles un llamamiento a la unidad y a la colaboración con la línea histórica de una organización que, habiéndose distinguido a través de toda una vida de actividad en la defensa integral de los intereses del proletariado hispano, realiza hoy la labor más positiva y más eficaz por la liberación de nuestra España.

«Cuántos recuerdos imperecederos, cuántas gestas vividas se agolpaban en nuestra imaginación cuando desfilaríamos tras la enseña uguetista, llevada gallardamente, con orgullo y con amor, por uno de nuestros jóvenes compañeros!

Tras ella íbamos los viejos, los jóvenes y los niños. Los que hemos vivido días de gloria y de penas, de alegrías y de tristezas, y los que mañana los vivirán en una sucesión inevitable de altos y bajos a que está sometida la actividad social del hombre.

El paso de nuestro rojo color por las calles de Bruselas fué saludado con nutridos aplausos por el numeroso público que presenciaba el desfile de la manifestación y coronado por los que nos dirigieron, desde la tribuna oficial, los representantes de la Acción Común belga, entre los que distinguimos a los compañeros Larock, Major, Debunne, Brohoun, Brunfaunt, Legendre..., aplausos que significaban el homenaje que el pueblo belga rendía a tantos años de lucha y de sacrificios.

Todavía resuenan en nuestros oídos las frases que lanzó al aire el altavoz colocado en las escaleras de la Bolsa y que indicaba la significación de cada grupo: «Ahorra desfilan los valientes luchadores españoles.» Frase simple y honda de contenido, como simple y profundo era el texto de nuestra pancarta: «La solidaridad internacional de los trabajadores debe ser una realidad. Ayudados a liberar el pueblo español.»

Seguían a nuestro grupo desfilar el resto de los componentes de la FGTB, polacos, húngaros y de las otras nacionalidades, compañeros también en el exilio y con quienes habíamos fraternizado en un acto verdaderamente internacional, celebrado en uno de los salones de la Casa del Pueblo de Bruselas. Allí, los portavoces de nuestras organizaciones —Partido y Unión— señalaron la significación del día que celebrábamos y abogaron por la unificación de la clase trabajadora.

Un Primero de Mayo ha pasado y otro día de fiesta se aproxima. El próximo día 29 el Partido Socialista belga conmemora el 75 aniversario de su fundación. Ese día, según frase de Víctor Larock, «Bruselas será la capital del socialismo». El bosque de banderas rojas que ondearán por las calles de Bruselas será patente la solidaridad y la importancia internacional de nuestras ideas. Nuestros amigos belgas serán acompañados, en su magnífica demostración, por los representantes de todas las Secciones que componen la Internacional Socialista. Nuestra «La Internacional» será entonado en una diversidad de lenguas que reflejarán el espíritu universal de unos postulados que tienden a la emancipación completa de la masa humana.

A esta manifestación, que será imponente en toda su grandeza, no podemos faltar los españoles. Es preciso que estemos presentes, es necesario que el mundo tenga, una vez más, la prueba que el pueblo español sigue en pie, que el pueblo español sigue luchando por el lema que lanzaba a los cuatro vientos nuestra pancarta del primero de Mayo.

Nuestras Secciones, todas nuestras Secciones, deben organizarse con entusiasmo su máxima representación en este acto y, recogiendo la consigna que el Partido Socialista belga ha dirigido a los trabajadores, hagamos honor a ella. ¡Todos a Bruselas el 29 de Mayo!

MARTINEZ

EN CLERMONT FERRAND

Celebramos la Fiesta del Trabajo con un magnífico acto, que fué abierto por el compañero Hernández, como pre-

sidente de esta Sección, diciendo que otra vez lo conmemoramos en el exilio, pero que a la dictadura que hoy oprime le llegará también su turno, como ha ocurrido en otros países. Y, añadiendo que de esa situación no tiene la culpa el pueblo, fustigó a los que sostienen tal régimen.

Después habló el compañero Garrido. Manifestó que no iba a explicar la significación del Primero de Mayo, por ser conocida de todos; que Franco hace celebrar también el día, pero bajo el nombre de San José Artesano, realizando en Barcelona una concentración y dándole a la fiesta un carácter que nada tiene que ver con ella. Nosotros, en nombre de la UGT y del PSOE, continuaremos nuestra lucha y conseguiremos celebrar de nuevo el Primero de Mayo en España como en otros tiempos en que en nuestro país había la libertad y que tanto añoramos. Hizo después el orador consideraciones acerca de los compatriotas que luchan dentro de España por la liberación de ésta, haciendo oportunas alusiones a la situación de los que se encuentran encarcelados en Carabanchel, a todos los cuélgos enviados desde aquí nuestro saludo más cordial y el testimonio de nuestra solidaridad más completa.

Acto seguido intervino el compañero Gorriñi. «¿Qué hemos hecho nosotros—se preguntó—para que, celebrando todo el mundo el Primero de Mayo en sus respectivos países, nosotros no podamos hacerlo en el nuestro? Vergüenza habría de dárles a esas democracias que sostienen aquí en España, después de veintidós años, ese régimen con la tapadera del anticommunismo. Después de una guerra que se libró a la manera en que celebramos ahora esta fiesta en España; de manifestar que no va a explicar lo que es el Primero de Mayo porque lo está explicando muy bien el compañero Sabotín en los artículos que viene publicando en EL SOCIALISTA; de lamentar que no haya podido asistir a este acto el compañero Zúñiga, por encontrarse enfermo, y de consignar sincera condolencia para la familia del que fué excelente camarada Gregorio Sanz de Tejada, que nunca dejó de concurrir a las conmemoraciones de esta jornada, concluyó su disertación el compañero Gorriñi lanzando unos años atrás al Primero de Mayo, a la UGT y al PSOE, que fueron fervientemente respaldados por todos los presentes.—A. R.

EN SAINT HENRI

Organizado por las Secciones locales del Partido y de la Unión, se celebró el anunciado acto público para conmemorar el Primero de Mayo. La sala hallábase completamente llena de compañeros de Saint Henri y de Marsella, camaradas y amigos franceses.

Presidió el acto el compañero Miguel Caraballo, presidente de nuestra Sección local. Tras breves y acertadas frases de éste, hizo uso de la palabra el compañero Benedito Navarro, en nombre de nuestros Comités locales, quien habló de los deberes que incumben en la hora presente a los socialistas y uguetistas españoles; enumeró las fases de nuestra emigración desde que empezó el exilio, poniendo en vivo relieve en que no dejamos incurrir, pues no es suficiente tener razón, sino obrar en consecuencia para imponerla; hizo un análisis de diversos Partidos Socialistas europeos, opinando que en el interior de España luchan en condiciones de terrible inferioridad contra el franquismo, harán cuanto humanamente sea posible, como lo han venido haciendo a lo largo de estos veintidós años, para derribar el régimen francoalángista e instaurar un régimen de libertad en el que sea posible el resurgimiento moral y material del pueblo español.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El compañero Caraballo cerró el acto glorioso lo expuesto por los compañeros que habían intervenido, y haciendo por su parte una breve apología del Primero de Mayo y de su significación.

A continuación intervino la camarada Irma Rapuzzi, concejal en Marsella y senador por este departamento. Dijo que conocíamos de antiguo su pensamiento y que sabíamos del entrañable afecto que siempre le ha unido a nosotros. En esta ocasión nos reitera de nuevo el inquebrantable cariño y la admiración que le produce a los camaradas franceses nuestra lucha, y nos ofrece de nuevo, aunque no hiciera falta decirlo, su incondicional apoyo para cuanto necesitemos en nuestras dificultades. Hace una evocación de la ausencia en este acto de las camaradas francesas de la SFIO Weigand y Trompette, que anteriormente le solían acompañar en esta especie de peregrinación anual de nuestras Secciones.

Aludiendo a la amargura expresada por el compañero Navarro sobre la forma de actuar algunos Partidos Socialistas, dijo que la SFIO, en su Congreso del próximo mes de agosto, tomará acuerdos trascendentales para la vida del Partido, que no serán de complacencia para sus tradicionales enemigos, y añadió que estaba en condiciones de poder dar la garantía de que dicho Partido no adulterará la doctrina y mantendrá la actuación política que corresponde a un Partido Socialista digno de este nombre. Refirió después, comentándolos, algunos interesantes detalles de la visita que hizo recientemente Kruschev a Marsella.

Ocupó seguidamente la tri-

buna el compañero Eufrasio Mesas, por el Comité departamental de la UGT, quien hizo la primera parte de la disertación en francés, dirigiendo un saludo a los camaradas de este país, dedicando un homenaje póstumo a los excelentes amigos que para nosotros fueron Weigand y Trompette y agradeciendo a los compañeros galos la ayuda y el apoyo que en todo momento nos prestan, actitud fraternal y solidaria que nunca olvidaremos.

Continuó después Mesas en español, haciendo historia del Primero de Mayo, refiriendo lo acontecido en el Congreso de la Segunda Internacional celebrado en París en agosto de 1889, donde se aprobó la primera resolución que habría de conducir a la implantación de la Fiesta del Trabajo con carácter internacional. Pasó luego el orador revista a los años transcurridos desde 1890, señalando los problemas más importantes en que intervinieron nuestras organizaciones, y habló después extensamente de las injusticias y corrupciones del franquismo, para terminar exhortando a todos a capacitarse para las inmensas tareas que nos esperan a nuestro regreso a la patria.

Seguidamente desarrolló su intervención el camarada Jean Laboyrie, por la Unión Departamental FO. Manifestó que habiendo ya doblado el cabo de los setenta años de edad, podía hablar con cierta autoridad de los problemas que nos interesan a todos. En la CGT, estas luchas podemos calificarlas, sin hipébole, de heroicas. Hoy parece que ya hemos alcanzado nuestras aspiraciones, y me asombra el conformismo y la falta de combatividad en grandes sectores de la clase obrera. Sobre todo, me duele una cierta frialdad de la juventud, que no ha sabido encontrar hasta ahora los caminos que anduvimos nosotros y en los cuales le está permitiendo el lujo de muchas cosas que no tendría sin el sacrificio que supimos imponernos y la vida de centenares que supieron morir por un mundo mejor. Tras haber hecho algunas consideraciones más a este respecto, el orador pasa a hablar de Córcaça—de donde él es originario—, estableciendo ciertas afinidades entre los nativos de allí y los españoles y exponiendo algunos de los problemas más vivos que se plantean actualmente a los habitantes de aquella isla, sobre todo los relacionados con este momento de la era atómico-nuclear. Terminó diciendo: «Hay que superar, dados los actuales medios de destrucción, se impondrá el buen sentido, que la paz será definitivamente consolidada; entonces a Franco, que es un factor de guerra, le empujarán, o se caerá solo. Ello permitirá, con nuestro regreso, una nueva era de engrandecimiento de España en la libertad.»

Intervino, por último, el compañero Luis González Romero, por el Comité departamental PSOE. Dijo que nuestras organizaciones van tan competidas que donde está la UGT está el PSOE, y viceversa. Ambas organizaciones han sido y siguen siendo la representación genuina de la clase obrera española. Comentó y amplió el orador algunas cosas dichas por Laboyrie y Rapuzzi, que, como es natural, ignoran ciertos detalles fundamentales del problema español. Concluyó expresando que nuestras entidades en el exilio, estrechamente identificadas con las que en el interior de España luchan en condiciones de terrible inferioridad contra el franquismo, harán cuanto humanamente sea posible, como lo han venido haciendo a lo largo de estos veintidós años, para derribar el régimen francoalángista e instaurar un régimen de libertad en el que sea posible el resurgimiento moral y material del pueblo español.

El compañero Caraballo cerró el acto glorioso lo expuesto por los compañeros que habían intervenido, y haciendo por su parte una breve apología del Primero de Mayo y de su significación.

E. M.

Actividad Juvenil Socialista

ARLES

El 10 de abril se reunió en asamblea ordinaria esta Sección. Fue presidida por el compañero F. Alonso, actuando como secretario el compañero J. Piñás.

Se dio lectura a la correspondencia, así como a las circulares enviadas por la CE de la Federación. Acerca de la circular número 24, sobre los Estudiantes Socialistas, la Sección acuerda pedir unas aclaraciones a la CE. Se aprobaron las circulares 25, 26 y 27, enviando a la CE la opinión de esta Sección acerca de la estructura del Campo-Escuela de Verano y comprometiéndose a corresponder a los diversos llamamientos de la CE.

Terminó la reunión, llenando la tarde de mañana, después de varias intervenciones animadas con espíritu fraternal que caracterizó esta Sección, que recientemente ha adquirido un gran dinamismo.



Reunión de la Comisión Ejecutiva

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español se ha reunido el miércoles 11 de mayo de 1960.

Se examinó la consulta formulada por el Presidente interino de la República acordándose los términos de la respuesta.

Se aprobó el texto de la comunicación que se dirige a los miembros del Comité Director acerca de los asuntos de actualidad.

El compañero Llopis informó ampliamente de las reuniones del Consejo General de la Internacional Socialista celebradas en Haifa, dando cuenta, además, de las conversaciones que tuvo en Israel.

Se aceptó la invitación del Partido Socialista belga para asistir a los actos que con ocasión del 75 aniversario de su fundación se celebrarán en Bruselas los días 28 y 29 de mayo, designándose a los compañeros Llopis y Tomás para que nos representen.

Se designó al compañero Dasi para que asista al Congreso que el Departamental del Gard celebrará en Alés el 29 de mayo y al compañero Llopis para que asista el 5 de junio al Congreso que las Departamentales Drôme-Ardèche celebrarán en Valence.

Los compañeros que intervinieron en los actos que con motivo del Primero de Mayo se celebraron en diversas localidades informaron del magnífico estado de ánimo que reinó en todas las reuniones.

ALES

Se convoca a todos los afiliados de la Sección PSOE de Alés a una junta general extraordinaria para el próximo domingo, día 22, a las diez en punto de la mañana, en los nuevos locales de la Bourse du Travail (Plaza Roja), sede de la Unión local de Force Ouvrière (antigua residencia denominada «La Panseira»).

Finalizada esta junta, tendrá lugar reunión de la Sección local UGT, por lo que rogamos acudir todos los compañeros.—El secretario, Mata.

DECAZEVILLE

Por la presente nota se convoca a todos los compañeros de esta Sección a asamblea general ordinaria que tendrá lugar en nuestro domicilio social, 18, rue Lassalle, el domingo 22 de mayo a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda.

Considerada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a todos afiliados puntual asistencia.—El Comité.

MONTCEAU LES MINES

Se reunió la Sección en asamblea general el Primero de Mayo. El presidente, compañero Fraga, dedicó unas palabras a recordar la Fiesta del Trabajo.

Se examinó la situación de la Sección y el movimiento de afiliados y se tomaron los acuerdos pertinentes.

Después de despachar otros asuntos pendientes de examen, se tomó el acuerdo de reunir la asamblea ordinaria una vez por mes.—J. A.

MONTAUBAN

Con asistencia de la mayoría de los afiliados, esta Sección ce-

lebró asamblea general el día 24 del pasado.

El compañero secretario-presidente abrió la reunión con unas sentidas palabras de condolencia en memoria de los compañeros fallecidos Pantaleón Mondragón y Tertuliano Sánchez, haciendo se guardara un minuto de silencio en recuerdo de los mismos.

Nombrada la Mesa de discusión, se dio lectura a varias circulares de la Ejecutiva, siendo comentadas favorablemente. El Comité dio cuenta de su sesión en sus diversos aspectos, y fué aprobado por unanimidad, así como la gestión de Solidaridad.

A propuesta del presidente de Mesa se nombró una Comisión revisora de cuentas, las cuales, una vez que fueron examinadas, quedaron aprobadas en su totalidad.

Seguidamente se pasó a la renovación de cargos del Comité, y después de animada y cordial discusión, fueron nombrados para el período que comienza el 1.º de junio los siguientes: Presidente, Víctor Garrido; secretario, Fernando Montero; tesorero, Santiago López; vocales, Antonio Gallego y Pedro Mateos.

Terminó la reunión ordinaria con el acuerdo de solicitar a la Ejecutiva el envío de esta Sección de varios números del semanario órgano de nuestro Partido para ser vendidos entre los suscriptores y simpatizantes.

Acto seguido se constituyó la asamblea en extraordinaria, con la misma Mesa de discusión, procediéndose al nombramiento de delegados para el próximo Congreso departamental de Tarn et Garonne.

Concluyó la asamblea en un ambiente de cordialidad y camaradería.—M.

EN CARACAS

Acto conmemorativo de la muerte de Largo Caballero

En el salón de actos de la Casa de España de esta ciudad se celebró un acto el sábado 26 de marzo para conmemorar el aniversario de la muerte de nuestro querido compañero Francisco Largo Caballero. Hicieron uso de la palabra los compañeros Juan Mariscal, por las J.J.S.S.; Rafael Campillo, por la Unión General de Trabajadores, y Serafín García, por el PSOE.

El acto estuvo bajo la presidencia del compañero Leoncio Pérez, secretario de la UGT local.

El compañero Mariscal empieza rindiendo homenaje emocionado, en nombre de las J.J.S.S., al ilustre compañero que dedicó toda su vida a servir a la clase trabajadora española. Continúa analizando lo que para los jóvenes representa el ejemplo de Caballero, «... para nosotros —dice— lega una enseñanza que es superior a todas, y es que por encima del Partido Socialista Obrero Español no puede haber para nosotros ni hombres ni posiciones; dentro del Partido, todo; fuera de él, nada.»...

«Hay que volver a las primeras épocas de la actuación de la Unión en España, en las que, a fuerza de trabajo silencioso y modesto, se vayan creando una conciencia auténticamente democrática y revolucionaria que potencialice a nuestra clase para que España ocupe el lugar que le corresponde, convertida por la voluntad de todos los españoles en una auténtica República de trabajadores de todas clases.»

Analiza el problema español y anhela lo que tienen común: el fracaso de las organizaciones políticas y sindicales en el exilio y a los que aconsejan a los jóvenes la violencia como táctica política o sindical. En vez de la violencia —añade—, hay que pensar en la convivencia, una convivencia nacional, dura, áspera, difícil, pero necesaria para solucionar todos los problemas que dejará como herencia la «España franquista.»

«Hay que volver a las primeras épocas de la actuación de la Unión en España, en las que, a fuerza de trabajo silencioso y modesto, se vayan creando una conciencia auténticamente democrática y revolucionaria que potencialice a nuestra clase para que España ocupe el lugar que le corresponde, convertida por la voluntad de todos los españoles en una auténtica República de trabajadores de todas clases.»

Interviene seguidamente el compañero Leoncio Pérez, quien, con su habitual concisión, hace un documentado discurso sobre la vida sindical y política del compañero Francisco Largo Caballero. Hace detenido análisis sobre la obra de Caballero como ministro de Trabajo, como presidente del Consejo y ministro de la Guerra y como organizador del Ejército republicano. Señala la gran obra de nuestro recordado compañero como dirigente político y sindical, resaltando la influencia y el prestigio de que gozaba entre la clase trabajadora de todos los campos, y, a propósito, destaca la incorporación de la CNT a la administración pública desde el Gobierno como uno de los hechos políticos de más trascendencia ocurridos en Europa en lo que va de siglo. Ataca duramente a los que se escudan en el nombre de Largo Caballero para tener posiciones personalistas y demagógicas.

DISMINUCION DE COMERCIOS EN FRANCIA

En el curso de los seis últimos años, 34.712 establecimientos comerciales han desaparecido en Francia, de ellos 1.689 en 1959, según datos de la Asociación Francesa de Investigaciones y Estudios Estadísticos Comerciales en su último informe basado en cifras del Registro del Comercio.

Sin tener en cuenta los 5.682 comercios de recuperación y expendios de bebidas anejos a otras actividades que han desaparecido desde 1954, se ha registrado, según ese estudio, la desaparición de cerca de 21.000 almacenes y tiendas de alimentación y aparatos alimentados por electricidad. Por otra parte, el número de establecimientos comerciales del sector de materias primas ha progresado en 3.402.

En fin, el estudio establece que los seis años el número de farmacias ha aumentado en 441. La Asociación hace notar, además, que las desapariciones de establecimientos más numerosas se han producido en 1954 (menos 7.525), luego en 1956 (menos 6.150). Un frenazo muy sensible de la regresión se ha manifestado en 1959 (menos 928).

«Había de la organización interior de España y rinde homenaje a los que en las cárceles y en los campos y ciudades mantienen con heroísmo sin igual la bandera de nuestras organizaciones, y termina pidiendo a los jóvenes que sigan el ejemplo que Caballero dió como hombre incorruptible y consecuente para con las ideas. «La santa intransigencia frente a la inmoralidad y la corrupción; el respeto y la honradez; la lealtad y el trabajo —termina—, son las armas con las que tendremos que combatir. No deterioréis ninguna, porque son patrimonio que nos legaron los hombres de nuestro Partido que lucharon y murieron por una España administrada por ciudadanos ejemplares como Francisco Largo Caballero.»

Todos los oradores fueron ampliamente aplaudidos.

Un discurso de TITO

(Viene de la primera pag.)

políticas y económicas de las progresivas fuerzas sociales y sea el único intérprete de la conciencia y de los intereses de la clase obrera.»

Tito, en su examen del nuevo sistema político-social de Yugoslavia, cimentado en el municipalismo y la dirección obrera de las empresas industriales y la cooperación, habla de algunos efectos no corregidos aún, pero, considerándolos remediables, los llama suavemente debilidades. Cerremos ya este capítulo para pasar a otro que la actualidad coloca en primer plano.

Definición de la coexistencia

JOSIP Broz Tito no podía pasar por alto los problemas internacionales. «La guerra —dice—, dados los actuales medios de aniquilación, es absurda... Desde los tiempos de las dos guerras mundiales, las concepciones han cambiado enormemente y las fuerzas «cívicas» en tales proporciones que hasta a los más recalcitrantes reaccionarios debe serles claro que ha pasado ya su tiempo y que la historia no puede dar marcha atrás. Esas fuerzas, capaces de oponerse a quien pretenda amenazar la paz, aumentan constantemente y ejercen decisiva influencia sobre el ulterior curso de las relaciones internacionales. Existen potencialmente en todos los países, incluidos aquellos cuyos hombres rectores son más partidarios de la guerra que del entendimiento pacífico... Sin embargo, no hay que dejarse llevar de la ilusión de que la paz está asegurada definitivamente. Hay en el mundo varios puntos neurálgicos.»

Al enumerar éstos, detalla, con varios más, los siguientes: «Las negociaciones de los militares alemanes con el Gobierno de Franco y otros proyectos parecidos que amenazan la paz.» «En los países sudamericanos, los pueblos pelean con tenacidad contra diversos dictadores, luchando al mismo tiempo contra la intervención extranjera.»

«El mariscal analiza todos los casos neurálgicos, encontrando en ellos el motivo de que la humanidad tema por su destino. «Yo —añade— no veo otra salida que el abandonar las actuales concepciones y las prácticas en materia de relaciones internacionales, y aceptar los principios de la coexistencia activa.» Pasando a definir, manifiesta: «Cuando, en el apogeo de la más violenta guerra fría, hubimos de exponer la necesidad de una

coexistencia activa y pacífica, poca gente entre nosotros, y menos aún en el extranjero, comprendió todo el significado de los principios de coexistencia para la etapa actual, pero hoy el término coexistencia es universal, habiendo entrado en el vocabulario diplomático... Aunque el combate en pro de la plena afirmación de los principios de coexistencia sólo está comenzado, los resultados son reveladores. El intercambio económico, científico y cultural adquiere proporciones cada vez mayores... Las conquistas científicas aspiran irremisiblemente a la universalidad...»

«La coexistencia hay que entenderla no como el vegetar de pueblos y Estados, unos al lado de otros, sino como relaciones internacionales fundadas sobre principios totalmente nuevos que faciliten la más viva actividad pacífica entre los Estados, inclusive entre los de diferentes sistemas sociales... Previa de esa coexistencia es el resolver por vía pacífica todo problema litigioso y poner fuera de la ley el empleo de la fuerza y las guerras. No quiere decir tregua pasajera ni maniobra para ver quién quedará burlado durante esa tregua. Significa normas duraderas que deben predominar desde ahora en las relaciones internacionales.»

«Coexistencia equivale a no intervenir en los asuntos de otros pueblos, y a no inmiscuirse en las mutaciones sociales que se operen dentro de ellos. Eso es asunto privativo de cada pueblo. Tales normas facilitarán un proceso menos doloroso, más tranquilo, de los cambios sociales.»

Los principios de coexistencia recordados por Tito los convino tiempo atrás con el Nehru, por lo cual ar: aparecen como primeros campeones de la neutralidad. Después se adhirieron a sus puntos de vista Nasser, el Negus y Sukarno. Constituyen, pues, el núcleo directo del neutralismo India, Indonesia, República Árabe Unida, Etiopía y Yugoslavia, y este núcleo debe ponerse en acción, saliendo de una pasividad que pudo estar justificada, pero que ya no lo está.

Primitivamente, Tito y Nehru dispusieron no intentar la formación de un tercer bloque, el de «naciones no comprometidas». Pero eso fue cuando, como Tito ha evocado, apenas había gente que creyese en los principios de coexistencia, mas ahora reconoce que enormes muchedumbres, ansiosas de paz, los han adoptado. Pues bien, es hora ya de encadenar a esas multitudes, de organizarlas, de hacer que pesen debidamente. En otra forma, si surgiera la hecatombe que todos tememos, los grandes líderes neutralistas serían tan responsables por omisión como quienes lo fuesen por acción.

Negocien desde hoy entre ellos una fórmula tan concreta y sencilla como les sea posible, y apenas la hayan redactado convoquen a una reunión de jefes de todos los Estados neutrales en la que tal fórmula de desarme y convivencia, serviría como base de discusión. Podrá alegarse que el asunto compete a las Naciones Unidas, pero desde mediados de marzo los dos bloques potencialmente beligerantes ne-

Manera de inflar los precios, o las absurdas complicaciones del mundo capitalista

La Asociación de constructores de automóviles de Estados Unidos se queja de las barreras aduaneras y pide a su Gobierno actúe inmediatamente para eliminar esos obstáculos.

Parece ser que un coche americano lo vende la fábrica en Europa en 2.000 dólares; pero las aduanas y los fletes añaden a ese precio otros 3.800 dólares. Es decir, incrementan el precio en un 190 por 100.

Como es de suponer, la Asociación de constructores de automóviles de EE.UU. no protesta de que los fletes y las aduanas protejan la producción estadounidense, haciendo imposible en no pocos casos que los productos de otros países se puedan vender en el mercado norteamericano.

Imagínese el lector lo que ganarían los Estados si transfirieran a la cría de conejos los densos batallones que trabajan en los servicios de aduanas. Alfa.

De la España franquista

(Viene de la primera pag.)

Es decir, que el obispo ha sido con el sacerdote más duro que el gobernador, además de que el prelado le ha castigado sin orle previamente y de la indicación, hecha a través del párroco, de que no pasara por el Obispado. En fin, que no quería ni verle ni oírle.

Don Santos Arana es uno de los setenta sacerdotes vascos que estuvieron presos en Durango primero y en Carmona después; el señor Arana, condenado a cadena perpetua, fué puesto en libertad al cabo de varios años y residió luego en Sevilla, donde el finado cardenal Segura le distinguió con su confianza. Pero no ha podido merecer lo mismo por parte de su obispo monseñor Gúrpide.

La citada sanción le había sido transmitida al señor Arana por conducto de su párroco cuando el predicador bajó del púlpito en la misa de la una; y en aquel momento el párroco se había mostrado nerviosillo y algo duro con don Santos. Pero el día siguiente el mismo párroco parecía haber cambiado, le recordó lo que habría de hacer como coadjutor (visita de enfermos, etc., etc.) y le dió la sensación de que el incidente habría terminado.

Sin embargo, a los tres días el señor Arana recibió confirmación del castigo episcopal.

gocian fuera de ellas, pues la Comisión paritaria de los Diez es en realidad ajena a la ONU.

El bloque de los neutrales

EN la carretera de Méjico a Morelia hay un bello paisaje montañoso denominado Mil Cumbres. La fantasía popular, para discurrir semejante denominación, ha multiplicado con calorienturista desmesura las cimas allí agrupadas. Naturalmente, no son mil, pero tampoco es una sola. En la cordillera mundial formada por los Estados no hay, a todo lo largo de ella, cumbres a centenares. Pero tampoco una sola. Si solamente hubiese una cima, no existiría asomo de cordillera. Más altas o más bajas, hay bastantes cumbres.

Con esto quiero decir que deben ocupar la que les corresponde —y ciertamente no de poca altitud— los estadistas cuyos nombres acabo de estampar. Vense obligados a dirigir el movimiento neutralista, que puede ser eje para la salvación del mundo, si no se ponen de acuerdo los dos bloques en pugna.

«¿Cómo procederían los convocadores para discriminar a los convocados? El procedimiento es sencillo. Desde luego, quedarían excluidos los signatarios de la Alianza Nortatlántica, los del Tratado de Varsovia, los del Grupo CENTO, decapitado al retirarse Bagdad, y los del Pacto del Sudeste Asiático, más cualesquiera otras naciones vinculadas con algunas envueltas en dichos convenios bélicos, como China, por sus ligaduras de esa índole con Rusia, y como Japón y España, por las suyas con los Estados Unidos.»

Tan magna reunión debería llamarse a su seno, en calidad de asesores, a todos los hombres ilustres galardonados con el Premio Nobel de la Paz. Una vez aprobadas las conclusiones, serían puestas en conocimiento de los componentes de las alianzas del Atlántico Norte y de Varsovia, por ser partes principales en la pugna que atormenta al mundo, y los cuales deberían pronunciarse inmediatamente. Nada de discusiones prolongadas, pues ya está todo dicho y reducido, y nada de demoras artificiosas, pues constituyen una burla intolerable. Si ambas partes aceptaran la solución propuesta, el trágico litigio quedaría dichosamente fallado. Si fuera por ellas rechazada, los países neutrales, que previamente se habrían comprometido a ello, llevarían sus conclusiones a la Asamblea General de las Naciones Unidas. Probablemente, contando con países africanos recién nacidos a la independencia, se reunirían los votos necesarios para la aprobación. Si contra ésta interpusiese su veto alguna de las naciones que gozan de tan absurdo privilegio en el Consejo de Seguridad, el mundo entero se alzaría airadamente contra ella por impedir el desarme y la coexistencia ansiados por la humanidad.

He ahí lo que se me ha ocurrido leyendo el informe que el 18 de abril último sometió Josip Broz Tito al V Congreso de la Alianza Socialista del Pueblo Trabajador de Yugoslavia. Indalecio PRIETO

Imprimerie Speciale EL SOCIALISTA Gérant: R. DONAS 30, rue Sainte.—Marseille.

Temas de siempre

Un juego peligroso

SIEMPRE ha sido un dilema penoso el que se establece entre la conciencia y el silencio que imponen determinadas ocasiones y circunstancias. En el torneo que se entabla casi siempre triunfa el silencio en detrimento de la conciencia. El temor de producir un mal mayor que el que queremos evitar, produce un nuevo valor resultante que vulgarmente se llama sentido de la responsabilidad; pero hay ocasiones en que es imprescindible salir a la palestra porque nunca alcanzará el mal que hagamos —si es que hacemos alguno— a las proporciones del que podemos evitar; y únicamente en ese momento es cuando triunfa la conciencia por derecho y por deber. Cuando no es así, el silencio contribuye a la acumulación de errores que abocan a un estado de temor psicológico que amenaza de parálisis la libertad individual y pone en peligro de muerte la colectiva.

Y cuando la libertad corre peligro —sea en el orden que sea—, bien merece la pena, en defensa de esos altos intereses, salir al paso de posiciones ilegítimas que por su forma y por su fondo ni son democráticas ni leales. Para que fueran tales, para que tuvieran legitimidad, habrían de estar hechas con claridad en el concepto, con lealtad para todos, el conjunto a que pertenece el proponente y con respeto para lo que representan los que en el interior de España sufren directamente el zarzapelo de la tiranía.

Cualquier teoría referente a soluciones para la liberación de nuestro país debe sujetarse a debate democrático; y para que ello sea así, la presencia en el debate de la voz de España es imprescindible.

La teoría que no se comprueba en la acción, es palabrería hueca, y, lo que es peor, molesto y de ilusiones sanas y constructivas. Las promesas de acciones imposibles son condenables porque arrastran a cometer dislates difíciles de remediar después. Es temerario teorizar sobre tácticas políticas, maduradas en monólogos atormentados, en los que casi nunca se analizan las fallas de la idea. Pero cuando se teoriza ante jóvenes, es algo más que temerario, porque está en juego no solamente una situación momentánea, sino el porvenir, la formación moral y política, la conducta privada y ciudadana de generaciones que han de continuar la obra de establecer una sociedad mejor. Grave responsabilidad es la de llevar por derroteros inadecuados a los que han de ser forjadores del porvenir, y de nosotros dependen...

Partido Socialista Obrero Español Bruselas

Ante el 75 aniversario de la fundación del Partido Socialista Belga

El domingo 29 de mayo, el Partido Socialista Belga conmemora con diversas festividades el 75 aniversario de su fundación.

En lugar preferente de estas festividades figurará la gran manifestación que recorriendo las calles de Bruselas, expresará una vez más la importancia y la solidaridad de todos aquellos que consideramos...



ORGANIZACION

El sábado 16 de abril se reunió en asamblea ordinaria la Sección de Orán. Presidió la misma Sr. Carlos Núñez, actuando de Secretarios Isidoro Sánchez Rodríguez y Antonio Borrego de Rueda.

Los reunidos conocieron en primer lugar el estado económico de la Sección, que, por haber mejorado bastante, mereció la satisfacción unánime.

El movimiento de afiliados registró altas de dos nuevos compañeros y de cuatro reingresados, contra una baja por defunción y tres por morosos.

La gestión del Comité fue aprobada, tras intervenciones de éste y de varios afiliados, acordándose finalmente por la asamblea, que estuvo muy concurrida y animada, que en la próxima reunión de cuenta el Comité de la situación de las cotizaciones.

Antes de comenzar la asamblea, el compañero Cubi, en nombre de todos los Comités, dió lectura a un escrito suscrito por estos y que significaba un homenaje a la República, el cual escrito, por no haberle dado cabida la prensa local, estaba inedito para los afiliados.—Armengol.

SAINT HENRI

Por la presente se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Sección que el próximo domingo, 22 de mayo, y siguiendo el ciclo de conferencias de capacitación sindical, el compañero Teodoro Gómez, secretario de la Sección local de Meyrell y miembro del Consejo General de la UGT, disertará en nuestro domicilio social, 3. Bd. d'Annam, Bar Gaston, a las diez horas, sobre el tema «Dirigismo sindical y sindicalismo democrático».

Las Secciones del departamento son cordialmente invitadas a su participación.

de que, mañana nos miren con desprecio o con respeto. Para el Partido Socialista Obrero Español siempre ha sido tema de gran preocupación la futura canalización de las energías creadoras de la juventud española. En ella está la cantera de donde ha de salir la España del futuro y el llevar a cabo esta labor con acierto estriba en basarse en realidades, en decencia y en lealtad. Esta tarea que nos incumbe ha de tener como premisa indispensable la evitación, a toda costa, de que se repitan situaciones que, si bien pertenecen al pasado, no pueden ni deben ser olvidadas. La liberación de España es cosa que nos interesa sobre todo; pero si desde ahora mismo no empezamos a echar las bases morales sobre las que descansa esa liberación, corremos el grave riesgo de posibilitar la aparición de otra tiranía. Cada español, joven, adulto o viejo, ha de tomar posición frente a los problemas de la nación. Cuando la libertad deje respirar su aire puro a los pulmones oprimidos, cuando desaparezca la incivildad y los cerebros discernan sin opresión, será llegado el momento de manifestar nuestro espíritu constructivo a través del debate nacional, con claridad y nobleza. Las experiencias pasadas nos han de servir para mostrar al país que los socialistas no juegan a la política oportunista basada en teorías huecas, y para ello es imprescindible tener la firmeza y la honradez de no dejarse suggestionar ni suggestionar a nadie ofreciendo lo que no se puede hacer. La demagogia es talismán que produce espejismos maravillosos, pero que también despierta y las más dolorosas consecuencias. No impemos a sembrar vientos si no queremos recoger grandes tempestades.

España está necesitada por sobre todo de una convivencia nacional que no es la pretendida «reconciliación de borron y cuenta nueva», y es precisamente en esa convivencia donde hemos de mostrar una firmeza ideológica inquebrantable pero compatible con la flexibilidad que exigen los que, mirándonos como una esperanza, no saben nada de nuestra ideología. De nuestros deberes, o de los que así nos mireen aún, hemos de lograr el respeto con nuestra conducta, porque la razón apoyada en la conciencia es siempre una fortaleza difícil de combatir. Nosotros no podemos defraudar a quienes nos miran esperanzados, aconsejando el odio o prometiéndoles acciones imposibles; hemos de en-

Rafael CAMPILLO Caracas, abril de 1960.

Crónica americana

Actividad cultural de nuestras organizaciones en Caracas

Por iniciativa de la Unión General de Trabajadores de esta localidad, se ha constituido una Comisión de Propaganda en la que toman parte representantes del PSOE, UGT y J.I.S.S., con el fin de realizar un amplio programa de propaganda y educación política. A tal efecto, el temario confeccionado por la Comisión se compone de las siguientes materias: Historia de España; Geografía económica de España; Economía marxista; Filosofía marxista; Historia del movimiento obrero español y Educación sindical.

En cada una de estas materias se emplearán seis sesiones que servirán de introducción a estudios más amplios que se proyectan. Igualmente se ha estudiado la posibilidad de crear un organismo de información, utilizando todos los medios publicitarios a nuestro alcance, y la edición de un boletín interior en el que se planteen todos los problemas que afectan a nuestra organización y en el que se podrán discutir problemas teóricos y prácticos.

Por último, se acordó iniciar la edición de un periódico hablando que se titulará «La Palabra», que servirá de preparación de un equipo de jóvenes militantes en las actividades periodísticas y en las de locución por radio y televisión. Este programa se ha iniciado con una conferencia del secretario general de la Agrupación Socialista, compañero Serafín García, con el tema «Democracia, Socialismo y dictadura del proletariado».

La segunda conferencia estuvo a cargo del compañero Juan Tundidor, sobre el tema «Cómo derribar a Franco». En el primer número del periódico hablado «La Palabra», confeccionado únicamente por jóvenes, dió lectura a magníficos trabajos de los compañeros de la Sección local...

Corea, Turquía y España

(Viene de la primera pag.) nuncia de sus intenciones por el «New York Times», las vigila, y si quieren comprar tierras en España tendrán que esperar a que, no la Historia, sino los acontecimientos que se producirán las devuelvan a sus legítimos administradores: el pueblo español. Pero llegado este momento podría ocurrir que ya no estuvieran en el poder. Dice «Der Spiegel», por resumir una opinión muy generalizada, que la política del viejo canciller alemán marcha por la vía muerta. Las elecciones municipales celebradas recientemente en Babera han terminado con un triunfo clamoroso del Partido Socialdemócrata alemán. La consigna electoral dada por Adenauer a las huestes cristiano-democráticas: «Al asalto de las fortalezas rojas», refiriéndose a los Ayuntamientos socialistas, se ha convertido en objeto de escarnio general, y todo parece indicar que los socialistas alemanes van a conseguir destruir la leyenda «denazificadas» según la cual sólo él, Adenauer, está en condiciones de salvar el país del comunismo. Esta es, dicho sea de paso, una vieja canción que los españoles y los otros pueblos subyugados conocemos muy bien. Los norteamericanos han estado escuchándola con deleite durante mucho tiempo, pero en este respecto también se ha operado un cambio trascendental, o por lo menos eso dicen los corresponsales de prensa alemanes en Washington, los cuales, al referirse a las repercusiones de los sucesos de Seúl y de Ankara, afirman que la opinión pública americana empieza a acoger con profunda antipatía las monsergas de los dictadores para «entender a la oposición como sospechosa de infidelidad hacia la alian-

Escuela Sindical de Toulouse

«Problemas de la industria española. Un criterio de solución», por José Barreiro

Antes de empezar el compañero Barreiro la lección, un representante de la Comisión de la Escuela, el compañero Hernández Vizcaino, leyó en nombre de la misma una cuartilla, dedicada al egregio español doctor Gregorio Marañón, «que es deuda de gratitud —dijo— que tenemos los españoles con tan singular hombre», al mismo tiempo que estimula a los presentes a que se superen para ser útiles a España, recordando lo que en el libro «Españoles fuera de España» dejó dicho aquel.

Seguidamente, el compañero Barreiro expuso, con ideas claras, consideraciones sobre atomización y concentración, rendimiento de la industria española, mentalidad del director de empresa, más administrador que técnico pese a su condición técnica, que olvida la función social de la misma. Habla de que la regla es el beneficio de la empresa y no la conveniencia del país. Aboga por la práctica de la democracia económica en la empresa y de retribuir a los trabajadores conforme a los niveles europeos. Nos dice Barreiro que existían en 1953, 56.461 empresas con 66.826 millones de pesetas de capital. El 1,07 por 100 de las empresas representa el 49,70 por 100 del capital total (empresas con más de diez millones de pesetas); el 98,93 por ciento son empresas que poseían capital inferior a los diez millones. El 0,46 por 100 de las empresas poseían un 43,16 por ciento del capital total, y el 99,54 por 100 de las empresas eran de capitales inferiores a veinte millones.

Las concentraciones capitalistas mayores se han hecho en torno a los grandes Bancos. Por el contrario, las empresas medianas y pequeñas, que son la inmensa mayoría, no responden a las exigencias de una organización racional de la producción, la cual se traduce por una dispersión de capitales que en cierto modo incapacita a las empresas españolas para competir con los precios internacionales y, por tanto, para entrar en el Mercado Común y en la Zona de Libre cambio y poder hacer frente al impacto de su ingreso en la OEEC. El Gobierno ampara la industria española mediante la protección aduanera, que, lejos de estimular, adormece a las empresas. Nos da Barreiro un cuadro de producción comparada en el sector industrial por persona activa, del que se desprende que mientras en España es de 730 dólares, en Italia es de 940, en Austria de 1.310, en Inglaterra de 1.600, en Dinamarca de 1.670 y en los Estados Unidos alcanza la cifra de 4.370 dólares. Pasa el conferenciante a hablar de la energía eléctrica, en el aspecto de la concentración de capitales, por la asociación de intereses. Cita varias poderosas empresas, suministra datos curiosos sobre la situación financiera de diferentes sociedades, de los capitales nominales, de sus reservas y de la producción eléctrica en millones de kilovatios-hora, que alcanzó en 1956 la cifra de 13.740 millones, y que de esa producción el grupo de empresas aludido produjo millones 7.626 de kilovatios-hora, es decir, el 55,5 por 100 de la producción. Añade que la revalorización de los activos de las empresas que integran el grupo no es de fácil cálculo, pero nos daría cifras muy superiores.

El Chico de la Escuela

ACOTACIONES

(Viene de la cuarta pag.) mera etapa y la hemos superado brillantemente gracias al esfuerzo de todos. Así se expresó el ministro. Si es discutible la superación brillante, no hay duda de que lo del esfuerzo de todos no da pie a discusión. Todos los españoles se han esforzado. Eso es cierto, pero es una certeza imprecisa. Es decir, se trata de una verdad que necesita algunas precisiones: —Los Bancos y las grandes empresas se han esforzado en aumentar las ganancias y acrecer los dividendos; —Los directores de empresa, se han esforzado en licenciar a los obreros para que el exceso de plantilla no entorpeciera el incremento de las ganancias; —El Gobierno y los cuerpos coercitivos del Estado se han esforzado en impedir que los obreros se sublevaran.

—Los obreros y empleados se han esforzado para ingeniarse sobre la manera de no morir de hambre ni reventar de indignación. La primera etapa de la estabilización se ha superado brillantemente así, con el esfuerzo de todos. La segunda, que ya recibió el santo bautismo y se llamará «reactivación», el ministro la supedita a la eficacia «el ingenio empresarial de los españoles. Los obreros y empleados seguirán esforzándose, que a la fuerza ahorrarán, y los ingenieros empresarios españoles —protegidos por los nuevos aranceles— también se esforzarán, no produciendo a precios competitivos —como les pide el ministro—, sino durmiendo la plácida siesta a la sombra de la sombrilla pública, que para algo el Poder público dejó de ser público hace veintidós años. J. B.

Recuerdos del tiempo joven

(Viene de la cuarta pag.) prólogo de Carlos Gide, editado por «Bibliothèque d'Education», de París, lanzó su conocido libro «La République Industrielle», y más tarde aún, en 1930, «Standards», con prólogo de H. de Chatelet, de la Academia de Ciencias, bajo la dirección de Juan Guehenno. Eran los tiempos en que se pusieron de moda los términos racionalización del trabajo, el taylorismo, el trabajo a la cadena, por pieza y por equipo, las fichas, los relojes de entrada y salida, la organización científica del trabajo, cuanto pudo inventar la técnica puesta al servicio del lucro, por un lado, y a la devoción del capitalismo moderno, por otro.

Bueno será recordar que el Instituto de Reformas Sociales, en el que la Unión General de Trabajadores de España gozó de indubitable influencia, fué creado bastante antes de que en el mundo funcionaran estos organismos, si en que en ninguna parte dispusieran de poderes más extendidos que en nuestro país, con la ventaja a nuestro favor de que la Unión General desde su nacimiento había propugnado esta táctica y nada tenía que rectificar, en tanto que otras sindicales se habían desgastado preconizando la acción directa para terminar aceptando el intervencionismo estatal con menos garantías, ya que la organización obrera española fué contraria a la representación de las minorías, que por entonces aceptaban otras centrales europeas.

La primera ley de seguros contra el paro obrero vio la luz en Inglaterra en 1911. Hoy, la clase obrera ha conseguido el primer y consolidar este principio de los seguros sociales y sanitarios, hasta el extremo de que son los propios asegurados quienes intervienen en la gestión de esta clase de organismos, manejando miles de millones en las naciones más poderosas industrialmente. Nada tiene de extraño el que fuera Inglaterra la primera nación en donde comenzaron a ponerse en vigor los seguros sociales. Desde 1884 existe en ese país la Sociedad Fabiana, entidad de propaganda socialista que ha convalidado entre sus miembros a los intelectuales de mayor relieve. Los fundadores de la Sociedad Fabiana no fueron marxistas y entre sus adheridos hubo hombres de tendencias liberales, partidarios de la municipalización de servicios, del cooperativismo y hasta de alguna nacionalización, como la de las minas de carbón. Los fabianos ingleses creen que la ignorancia es el principal enemigo del socialismo, y que un conocimiento profundo y exacto de la historia social y de las condiciones económicas debe, más tarde o más pronto, conducir al triunfo del socialismo.

En Bélgica, la Central de Educación Obrera gozó de enorme influjo entre las organizaciones sindicales, que subvencionaban a sus mejores elementos con la finalidad de proporcionarles una sólida formación capaz de hacer frente a la de los representantes más calificados de la burguesía. El presidente del Partido Socialista belga, Max Buisel, falleció el 28 de junio de 1959, fué secretario de la Central de Educación Obrera en 1911. De ese organismo fué fundador Henri de Man, y en él hizo dos cursos nuestro fundador Antonio Atienza de la Rosa, becario de la Fundación César de Julián Besteiro, que fué, muerto Iglesias, su continuador en dicha institución, y a quien se debe la escuela de párvulos para hijos de obreros de la Casa del Pueblo de Madrid inaugurada en los Cuatro Caminos con ocasión del XII Congreso del Partido Socialista Obrero, el 1.º de julio de 1928, dirigida por doña Carmen García Moreno, magnífica profesora de primera enseñanza.

contribuyendo aquella actitud intransigente y austera del ilustre catedrático socialista a que contra él se acentuaran los ataques de muchos de los hombres que habían surgido de su misma clase. El propio León Blum, años más tarde, desde la jefatura del Gobierno francés, llevó a la práctica un plan de progreso y reorganización social y económica de Francia. En los Estados Unidos, el presidente Roosevelt, nada tilidado de socialista, para hacer frente al paro obrero y al pánico producido en la bolsa por determinadas medidas, lanzó un plan de reformas que aglutinó alrededor suyo a gran número de sindicatos y hombres progresivos norteamericanos, pero que, dejando en pie los fundamentos del régimen capitalista, ni resolvió ningún problema ni sirvió de modelo para otras naciones. Sobre la planificación se pronunciaron infinidad de discursos y se escribieron centenares de artículos y hasta libros, queriendo hacer pasar por socialismo lo que no era sino dirigismo del capitalismo que a veces resolvían graves problemas financieros del Estado en determinados sectores de la economía privada.

El Primero de Mayo, durante los años en que los campos europeos estuvieron ensangrentados por la guerra de 1914-1918, fué celebrado parcialmente en los países afectados por la hecatombe y con todo esplendor en las naciones libres de la manzana, como Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda, España, Argentina y algunas otras. Mussolini no respetó la fecha del Primero de Mayo en Italia, instituyendo la del 21 de abril, día de la fundación de Roma. El general Primo de Rivera, en España, suspendió las manifestaciones en la vía pública, pero autorizó en algunos casos la celebración de mítines en locales cerrados, singularmente en la Casa del Pueblo de Madrid, víspera del Primero de Mayo, en que Besteiro había invitado por la Sociedad de Albaláes «El Trabajo», en la conmemoración del aniversario de su bandera. El 30 de enero de 1930, Hitler decreta fiesta el 1.º de mayo, con carácter nacionalista, y al día siguiente, clausura centros obreros, ordena prisiones y se incauta de los bienes acumulados por los Sindicatos durante más de medio siglo.

Largo Caballero, ministro del Trabajo, establece en 1931 que el Primero de Mayo sea día festivo en España, y con fecha 9 de septiembre consigna sea aprobada la ley estableciendo el seguro obligatorio de maternidad, que los anarquistas rechazaban, provocando huelgas. En 1932, por primera vez, los microfonos de Unión Radio de Madrid se ponen al servicio del Primero de Mayo, pronunciando un discurso con tal motivo Julián Besteiro, a la sazón presidente de las Cortes españolas. Perdon en Francia, convierten el 1.º de mayo en fiesta patriótica, y los comunistas en Rusia y países por ellos dominados organizan en dicho día desfiles militares, para mayor escarnio de la genuina significación de fecha tan simbólica. El Papa convierte el 1.º de mayo en fiesta religiosa y Franco le imita estableciendo definitivamente en España con obligación por parte de los patronos de abonar el salario. En 1937, Blum, presidente del Consejo, dispuso que el Primero de Mayo fuera fiesta en los establecimientos oficiales: Félix Goutin, en 1946, desde la presidencia del Gobierno, ordenó en Francia que el Primero de Mayo fuera feriado y retribuido, y Ramadier más tarde, sucesor suyo, obtuvo una ley garantizando este principio.



De España

ACOTACIONES

ESPAÑA EN EL UNIVERSO BIDERAL

UN nuevo acuerdo está en vías de conclusión entre los Estados Unidos y España. Esta vez se trata de colocar en el extremo sur de la isla de Gran Canaria una estación de seguimiento y comunicación con vehículos espaciales.

El Gobierno del Caudillo, con el refrendo del ministro de Negocios Extranjeros, perdon, Extranjeros, ofrece al de los EE. UU. terreno, facilidades de todo género y la exención de los derechos de aduana para máquinas y bienes técnicos y personales de cuantos procedentes de allí de los mares vayan al extremo sur de la Gran Canaria.

«Compensaciones? Aparte las técnicas o no declaradas, los técnicos españoles podrán internarse en esa diversión internacional consistente en lanzar artefactos a los espacios siderales y, eventualmente dentro de los «artefactos» animales de las especies canina, simiesca y humana. Al final del contrato, julio de 1969, España tiene derecho preferente para comprar la estación en el caso de que el propietario quiera venderla.

Los Estados Unidos colocarán sin duda en el sur de Gran Canaria una parte de la contrapartida en pesetas provenientes de los acuerdos de septiembre de 1963.

Esa manía de explorar el espacio cuando todavía no conocemos a fondo nuestro pequeño mundo, cuando el hombre mismo es todavía un misterio y navegan por mares desconocidos los remedios para sus enfermedades, no nos parece que sea una prueba de la sabiduría de los Gobiernos; pero cuando, uno se ve ante la ciencia y la técnica, se le sobrecoge el ánimo y se teme incurrir en el anatema de los sabios. Pase, pues, por buena y bien avenida esa estación de seguimiento y comunicación con vehículos espaciales. Eso, al menos, tiene apariencias, sólo apariencias, más ofensivas que las bases militares de radar, los depósitos de bombas atómicas y las rampas de lanzamiento.

Sin embargo, nos asalta el temor de que se vaya más allá de las apariencias y que lo que se intenta seguir desde el sur de Gran Canaria sean otros objetivos. Las Islas Canarias están cerca del Continente africano, no están lejos del Sahara español y por allí anda más de una compañía norteamericana buscando petróleo. Por allí y por los otros Estados que nacen, surgen perspectivas nuevas, intereses políticos, estratégicos y económicos nuevos e incalculables.

Hay que prever, vivir alerta, y los hijos del Tio Sam intentan, aunque no siempre lo consiguen, anticiparse a los acontecimientos. Por eso montan esa estación de seguimiento. ¿Cuándo piensan montar en el corazón de España una estación para el seguimiento del incremento de la ira; del descontento social, de la aversión que inspiran los yanquis y la torpe política suya y de los occidentales que propicia la «expansión comunista» en nuestro país?

ESPAÑA SE DIVIERTE

En San Sebastián se ha construido a la primera coche de carreras «Go-Kart» con motor «Bultaco», 125 c.c. Ya se han hecho ensayos en Biarritz, «causando asombro» entre los aficionados franceses.

«¿Quién lo diría! España se divierte construyendo cochecitos».

Revista de exiliados españoles condenada por injurias a Franco

La revista literaria «Cénit» que nuestros amigos de la CNT exiliados publican en Toulouse acaba de experimentar un percance que de veras es sintomático.

Habiendo insertado en su número de mayo de 1969 una poesía del poeta Solano Palacios, refugiado en Chile, bajo el título «Un criminal arrepentido», al señor Couve de Mouvrière, ministro de Asuntos Exteriores, le llegó en junio del mismo año una carta del entonces embajador franquista en París, señor conde de Casa Rojas, denunciando la obra, que consideraba vejatoria, y expresando su asombro de que existiesen todavía Gobiernos hasta tal punto democráticos que tolerasen esas cosas.

El ministro francés trasladó el asunto a la Justicia, y ésta, en el tribunal de gran instancia de Toulouse, ha infligido al director responsable de «Cénit», el ciudadano francés Etienne Guillemain, de 55 años de edad, de profesión contable, una multa de 150 nuevos francos.

de su carrera. Puede hacer esas cosas porque las privaciones creadas por el Plan de Estabilización ya son un recuerdo; los ferrocarriles se han modernizado, las rutas no tienen baches, todos los espa-

Por J. B.

ñoles tienen una casita decente, los cultivadores poseen modernos tractores, ya no es una pena trabajar en las minas ni hay niños sin escuela... «Por qué no divertirse con los «Go-Kart» cuando todo el mundo trabaja, gana buenos salarios y nuestra industria no tiene nada que envidiar a la perfecta maquinaria de un «Longines» de lujo? Ya han pasado las penas, señores, a divertirse.

COCHES CON SOBREPREGIO

El «Land Rover» Santa Ana, con motor diesel y que sirve de coche, furgoneta y camión —fabricado en España— cuesta 210.000 pesetas, 1.680.000 francos viejos, en números redondos, pero sin contar los gastos de la compra-venta, hay que pagar un sobrepregio o prima de algunos miles de pesetas para poder obtenerlo.

Como se ve, España está lejos de competir con los vehículos extranjeros aunque se fabriquen con patente y técnicas extranjeras.

LOS BENEFICIOS DE LA ESTABILIZACIÓN PARA EL BANCO DE BILBAO

También para don Gervasio Collar, consejero-director general del Banco de Bilbao, la estabilización ha sido un maná. El Plan se ha desarrollado según las previsiones y los resultados han sido óptimos. No es menester hablar para ello de la estabilización de la peseta, la inversión del signo en la balanza de pagos ni la disminución del déficit del comercio exterior. El mejor síntoma de los buenos resultados del Plan se halla en la cuenta de pérdidas y ganancias del Banco.

Los beneficios líquidos de esta empresa financiera pasaron de 267,38 millones de pesetas en 1968, a 291,92 millones de pesetas en 1969.

El dividendo líquido del ejercicio de 1969 pasa a 95,70 pesetas por acción, después de imputar a los distintos fondos de reservas 157,45 millones. Mas las cosas no quedan ahí. Se aumenta el capital social y se distribuye a los accionistas una acción nueva por cada dieciséis antiguas, lo que da un valor teórico al cupón de 185,93. Es decir, entre el dividendo líquido y el valor teórico del cupón, los accionistas del Banco de Bilbao perciben, grosso modo, 280 pesetas por acción, que equivale al 8 por 100 del valor en Bolsa de las acciones y al 56 por 100 del valor nominal de las mismas.

Reciben este dividendo efectivo y las reservas del Banco se acrecen de 157,45 millones de pesetas.

Ello quiere decir que, bajo los auspicios del Plan de Estabilización, la explotación del negocio bancario para esta empresa ha permitido repartir el máximo dividendo y acrecer más que apreciablemente el capital.

«Como esperar en tales condiciones que el señor Collar hable mal —en el caso de que tuviera el valor cívico de hacerlo— del planismo gubernamental? «¿Cuándo los Bancos españoles, mientras el país vive en plena crisis, han tenido beneficios tan elevados? Pero el señor Collar se inquietaba ante el futuro. Por eso sugiere: «Hoy se hace necesaria la reactivación, y para conseguirla deberá actuar el sector público con medidas adecuadas y rápidas.» Eso quiere decir que el sector público —el Poder y los recursos del Estado— tienen la obligación de asegurar al oligopolio bancario y a los grupos de intereses que él domina una coyuntura económica que le permita seguir repartiendo el máximo dividendo que autoriza la ley, aumentar las reservas y complementar el dividendo con la emisión de acciones a la par.

De boca del señor Collar no salió ni una palabra sobre la disminución de compra de los trabajadores a causa del paro forzoso, de la disminución de las rentas del trabajo, subsidiaria a la aplicación de ese Plan tan beneficioso para la Banca. Nada dijo de la triste peregrinación de los españoles, en España y fuera de ella, en busca de trabajo. Naturalmente, el señor Collar no tiene por misión defender a los trabajadores, sino la de incitarlos a que ahórren, depositen sus economías en la Banca y pueda ésta disponer de mayores recursos para aumentar sus ganancias y acrecer sus beneficios.

La defensa de los trabajadores tiene que ser obra de ellos mismos, de sus Sindicatos y

de su conciencia de clase activa y permanente. Como no tienen ni lo uno ni lo otro, los hombres de la especie Collar, sin que frene su avidez la impregnación pretensamente cristiana de la sociedad española.

LA BANCA PRIVADA Y EL NEGOCIO BANCARIO

La Banca privada, en el pasado ejercicio de 1969, a pesar de las restricciones dimanantes del Plan de Estabilización, invirtió en el negocio bancario 233.377 millones de pesetas; 8.532 millones más que en 1968. Sin embargo, las inversiones bancarias de 1968 superaron a las de 1967 en más de 20.000 millones de pesetas, lo que traduce una importante contracción en el ritmo de crecimiento.

Las inversiones bancarias se distribuyen y crecieron en 1969:

- En efectos comerciales, 1,5 por 100;
- En títulos, 4,5 por 100;
- En créditos, 6 por 100.

Lo que nos da un crecimiento promedio del 4 por 100, muy inferior al 7,358.

Sin embargo, como el Gobierno se esforzó en mantener a bajo precio el dinero ajeno depositado en los Bancos y aumentó el del crédito en todas sus formas, las restricciones planistas tuvieron la rara virtud de aumentar las ganancias de los Bancos. Ya hemos anotado en esta sección los buenos dividendos repartidos por la Banca; pero no está de sobra que repitamos esa inusual anomalía consistente en que se hayan enriquecido un poco más los ricos a expensas de que se hayan empobrecido un poco más los pobres.

LA REACTIVACIÓN, SEGUNDA ESTACION DE «VIA CRUCIS» PROLETARIA

Después de un buen almuerzo no es corriente pronunciar un discurso pesimista. Por eso tiene apariencia optimista el que el señor Ullastres ha pronunciado, después del banquete que las autoridades sevillanas le ofrecieron, luego de haber visitado el III Feria de Muestras de Sevilla.

«Hemos superado un año crítico».

(Pasa a la tercera pag.)

De la "espionitis" yanqui

¡Muy bien, Henri Rolin!

Bruselas, 11.—El senador Henri Rolin, socialista, ex presidente de este Cuerpo colegial y eminente jurista de categoría internacional, ha planteado al ministro de Asuntos Exteriores la cuestión siguiente:

«Ha quedado establecido que sin haber sido autorizado para ello por el Gobierno de Washington, un avión norteamericano, partiendo de un aeródromo turco, ha sido enviado por encima del territorio soviético para tomar fotografías de instalaciones militares.

«Podría decir el señor ministro si el mando de las fuerzas aéreas de la OTAN estaba al corriente de estas maniobras? «¿Está dispuesto a proponer al Consejo de Ministros de la OTAN que las prohíba? «¿Se tomarán medidas por el Gobierno belga para prevenir al menos que los aeródromos belgas no sean utilizados para semejante empresa?»

Muy bien planteada la cuestión por nuestro ilustre correligionario por lo que concier-

ne a su país y oportunísima la pregunta de si esas actividades realizadas por una potencia asociada a la OTAN eran conocidas y aprobadas por el alto mando de esta organización, en caso de conflicto entre los dos grandes bloques oriental y occidental, debe operar solidariamente con todas las naciones a ella ligadas mediante Tratado suscrito al efecto.

Los rusos han amenazado con que, de repetirse esa clase de «operaciones», procederían a la destrucción de la base o de las bases de donde se elevaran aviones de espionaje, sea cual fuere el país. En estas circunstancias, ¿puede una potencia perteneciente a la OTAN proceder aisladamente a experiencias tan peligrosas que podrían determinar una hecatombe internacional?

Al hablar los rusos de las bases norteamericanas en países extranjeros, nos acordamos de nuestra desgraciada España. No hemos visto ni oído todavía que desde ella se haga una declaración acerca de ese importantísimo asunto.

Un comentario italiano

Desazón en la política internacional

Mientras el mundo libre anda empeñado en la gran batalla contra la solución comunista y sus extraordinarias hazañas, los grupos de extrema derecha, favoritas de las exigencias estratégicas del Bloque Atlántico, suministran un inverosímil espectáculo de obstinación, de obtusismo y de ferocidad. La tragedia coreana no ha enseñado al señor Menderes o al emisorio londinense del Gobierno sudamericano: los fascistas, salvaguardados por los carros armados norteamericanos, continúan agitando la estúpida bandera de la violencia.

Desgraciadamente, las cabezas responsables de la OTAN no parecen advertir el dramatismo del momento en sus aspectos políticos. Los últimos acontecimientos italianos, el

inmoral chantaje franquista, no son siquiera discutidos en esos coloquios entre los ministros occidentales que están preparando el famoso encuentro en la cumbre. El mundo libre no tiene conciencia de su objetiva unidad, de la importancia unitaria de los problemas que excitan a pequeñas y grandes naciones hasta ahora asociadas en la alianza con Washington y Londres.

Se combate a Kruschchev por lo de Berlín con expresiones y frases a menudo irresponsables, y se abre la puerta en Roma, en Madrid, en Ankara, en Santo Domingo, provocando a los pueblos a una opción que es en su conjunto «La Guastina», diario socialdemócrata, Roma.)

Israel Una democracia

Jerusalén, 30 abril.—¿Cómo hubiera podido esta democracia orientarse hacia el socialismo? El socialismo, es por de pronto la organización económica y el sentido igualitario.

Todo, en Israel, estaba por organizar. Un a naturaleza hostil en largas extensiones, pantanosas o desérticas, de un país con fronteras extraordinariamente trazadas. Un suelo pobre que no podía ser fertilizado sino por una dura labor común, hallando la recompensa en participaciones equitativas. Ningún elemento de riqueza, industrial o comercial, que no haya sido fruto de una energía metódicamente orientada. Ha sido necesario velar constantemente para hacer prevalecer la justicia sobre el desorden y el interés público sobre el instinto de lucro. No se trataba de construir un paraíso sobre la tierra, sino sencillamente de humanizar la lucha por la vida. Los soñadores de lo absoluto buscan en el más allá las recompensas de la resignación. Los pioneros socialistas de la economía israelí, ardientemente realistas, se han preocupado poco de aspiraciones doctrinales. Han preferido seguir los rudos caminos de la experiencia. Sus progresos y sus éxitos son los del empirismo organizador.

El socialismo es, primeramente, una voluntad intransigente de libertad.

El Estado de Israel ha salido de esa voluntad. Perseguido durante siglos de «civilización cristiana» por abominables vándalos, molestados y despojados por los príncipes, aparcados en los ghettos, expuestos a los «progresos», finalmente enviados a la muerte en masa por la bestialidad nazi, los judíos han aprendido a conocer el precio de la libertad. Saben que ella no es nunca más que una apariencia si está limitada o condicionada, y que las servidumbres de la miseria pueden tener, en los regímenes de explotación del hombre por el hombre los mismos efectos, humillantes y corruptores, que el avasallamiento de las conciencias en los regímenes totalitarios.

Todas las religiones están sujetas a un cierto clericalismo.

El patriotismo tiene aquí su calor como tiene toda su razón de ser. Está hecho del peligro que ronda para todas las fronteras, de la convicción de servir al progreso humano a la propia vez que al pueblo de Israel, del apego a una misión venida del fondo de las edades y que esclarece todo el porvenir.

Dichosos los países donde la juventud y los hombres en la fuerza de la edad están animados por las mismas esperanzas, por mismo brio, y se consagran de un mismo corazón a una causa que sobrepasa en mucho sus propios intereses!

El socialismo israelí da la razón a los que creen que la promoción del trabajo y su soberanía no están ligadas a la estatización de la economía. La democracia socialista es una democracia parlamentaria, sindical y cooperativa; eso no es ni el Estado industrial o comercial ni el Estado-providencia.

La s nacionalizaciones, los monopolios y los «truts» de Estado pueden ser plenamente justificados, necesarios y eficaces, pero a condición de que la función orgánica de la clase obrera no esté suplantada por una tecnocracia irresponsable o politizada. Es esto lo que verdaderamente significa la vieja fórmula, profundamente justa, que nos ha sido transmitida: «La emancipación de la clase trabajadora será obra de los trabajadores».

Consolidada la jornada legal de ocho horas, los organismos proletarios se lanzaron a recabar el control obrero, con delegados de taller, ampliación de la inspección del trabajo e intervención en la gestión de las empresas, incluso en el aspecto financiero. La clase patronal opuso seria resistencia a reconocer tales principios, por lo que algunas centrales sindicales se orientaron hacia la constitución de organismos donde estuvieran representados obreros y patronos —parlamentos del trabajo en embrión—, en los que se debatieran proyectos de ley interesantes para los asalariados. Así nació en Francia el Consejo Económico y Social, obra de Eduardo Herriot, inspirado por Jouxhaux, quien hubiese sido entonces ministro de Trabajo si la organización sindical le hubiera autorizado para ocupar ese puesto. La versión de este acontecimiento la tengo del propio interesado, reunido en Viena con nosotros en el Consejo general de la Federación Sindical de Amsterdam, de donde salió urgentemente para París, llamado por Herriot, jefe del Gobierno a la sazón.

Previamente, la Confederación General del Trabajo, auxiliada por un conjunto de técnicos de cierta nombradía, había elaborado un plan de reformas, que León Jouxhaux defendió ardorosamente en mítines y conferencias. Los escritores Harmel y Duret publicaron un libro dedicado a propagar las aspiraciones de los sindicalistas franceses. Roger Picard, en 1922, abordó el tema de candente actualidad entonces. El control obrero, en un libro editado por Marcel Rivière, París, y la casa Garnier publicó «Les techniques nouvelles du syndicalisme», de Maximo Leroy. Posteriormente, H. Dubreuil, con

bajo, libertad de asociación, contra el trabajo forzoso, leyes sobre emigración, vacaciones pagadas, enfermedades profesionales, etc. El balance puesto al día de la Oficina Internacional del Trabajo, con el apoyo de buena parte de la clase obrera, es sencillamente asombroso, aunque más debería serlo si hubiera el debido interés en extirpar los focos dictatoriales que el mundo padece.

El principal impulso de la Organización Internacional del Trabajo lo dió su fundador, Albert Thomas, al que todos los años rinden un homenaje sus continuadores y discípulos depositando flores al pie de la estatua erigida en Ginebra frente al edificio donde funciona dicho organismo. Merece ser conocido y divulgado el libro «Albert Thomas y la Oficina Internacional del Trabajo: un apóstol de la justicia social», por E. J. Phelan, traducido al español e impreso en México, costado por un grupo de admiradores del insignie socialista francés. La Conferencia de Filadelfia de 1944 confirmó los principios de la verificada en Washington en 1919, sosteniendo en su declaración que el trabajo no es una mercancía, que la libertad de expresión y de asociación son esenciales para el progreso humano y que la pobreza dondequiera exista constituye un peligro para el resto de la humanidad. Entre los acuerdos adoptados a lo largo de etapa tan provechosa, figuran, aparte de la jornada de ocho horas, el pleno empleo, formación profesional, salario mínimo, contrato colectivo, extensión de los seguros sociales, protección de la infancia y de la maternidad, igualdad de remuneración entre hombres y mujeres por un trabajo igual, prohibición de trabajo insalubre y nocturno para mujeres y niños, legislación para obreros del mar, trabajadores indígenas, enfermedades peligrosas, accidentes del tra-

El mundo libre no tiene conciencia de su objetiva unidad, de la importancia unitaria de los problemas que excitan a pequeñas y grandes naciones hasta ahora asociadas en la alianza con Washington y Londres.

Se combate a Kruschchev por lo de Berlín con expresiones y frases a menudo irresponsables, y se abre la puerta en Roma, en Madrid, en Ankara, en Santo Domingo, provocando a los pueblos a una opción que es en su conjunto «La Guastina», diario socialdemócrata, Roma.)

mo cuando ellas pretenden regir la política. La religión judía, en Israel, no escapa a la regla. Mas la comunidad humana que ha dado al mundo un Spinoza, un Carlos Marx, un Bergson, un Einstein y tantas otras inteligencias grandes y pequeñas.

Por Victor Larock

niales está inmunizada para siempre contra la intolerancia fanática. Y la sola «mística» que reina aquí es la pasión racional de la independencia nacional y de las libertades individuales más exigentes.

El socialismo, en fin, es la solidaridad fraternal de los que luchan por las realidades más concretas y al propio tiempo por un gran ideal.

Una verdadera democracia en estos confines de Europa y de Asia, rodeada casi por todas partes de una red de hostilidades religiosas, raciales, dinásticas o dictatoriales, la nación israelí agrupa centenas de millares de inmigrantes venidos de todos los países del mundo, y sin prometerles ni riqueza ni confort, ni siquiera la certidumbre de la seguridad, les comunica esa fe y esa energía republicanas sin las cuales una sociedad sin clases no sería más que una quimera.

El patriotismo tiene aquí su calor como tiene toda su razón de ser. Está hecho del peligro que ronda para todas las fronteras, de la convicción de servir al progreso humano a la propia vez que al pueblo de Israel, del apego a una misión venida del fondo de las edades y que esclarece todo el porvenir.

Dichosos los países donde la juventud y los hombres en la fuerza de la edad están animados por las mismas esperanzas, por mismo brio, y se consagran de un mismo corazón a una causa que sobrepasa en mucho sus propios intereses!

El socialismo israelí da la razón a los que creen que la promoción del trabajo y su soberanía no están ligadas a la estatización de la economía. La democracia socialista es una democracia parlamentaria, sindical y cooperativa; eso no es ni el Estado industrial o comercial ni el Estado-providencia.

La s nacionalizaciones, los monopolios y los «truts» de Estado pueden ser plenamente justificados, necesarios y eficaces, pero a condición de que la función orgánica de la clase obrera no esté suplantada por una tecnocracia irresponsable o politizada. Es esto lo que verdaderamente significa la vieja fórmula, profundamente justa, que nos ha sido transmitida: «La emancipación de la clase trabajadora será obra de los trabajadores».

Del Instituto Español de Moneda Extranjera

Los 'negocios' sobre las divisas

El «Boletín Oficial del Estado», en su número 109, correspondiente al 6 del corriente mes de mayo, publica lo siguiente:

Ministerio de Comercio.—Resolución de la Subsecretaría de Comercio por la que se acuerda la separación definitiva del servicio de los funcionarios del Instituto Español de Moneda Extranjera que se expresan.

En el preceptivo expediente administrativo disciplinario, y de conformidad con la propuesta de su Juez Instructor, que el Ordenamiento ha acordado, por Ordenes ministeriales motivadas del día de hoy, la separación definitiva del servicio, con baja en el Escalafón correspondiente, de los siguientes funcionarios del Instituto Español de la Moneda Extranjera, como autores de faltas muy graves en el ejercicio de sus respectivos cargos:

Don Federico Monsalve Flores, Subdirector Jefe de los Servicios Comerciales.

Don Ramón Gómez de las Heras, Oficial Técnico del Negociado de Exportaciones.

Don Miguel González Prósper, Oficial Técnico del Negociado de Exportaciones.

Don Antonio Barbero Gallardo, Oficial Técnico del Negociado de Exportaciones.

Don José F. García-Lago García, Oficial Técnico del Negociado de Exportaciones.

Don Fernando García Setién, Oficial Técnico del Negociado de Mercado de Divisas.

Don José A. Sedeño Fuentes, Oficial Técnico del Negociado de Cuentas Especiales.

Don Mateo Pérez López, Oficial Técnico, actualmente en

res mismos.» De los trabajadores mismos, y no de un poder cuyo control se les escape.

La Histadrut, Federación del Trabajo de Israel, realiza bastante bien el objetivo que Vandervelde asignaba al socialismo en el último artículo que «Le peuple» de Bruselas publicó de él: es un Estado en el Estado.

Nuestros adversarios, en todos los países, no han cesado de denunciar esta concepción. El temor les hace clarividentes. El socialismo y el sindicalismo integrados en el Estado burgués, dejan pronto de ser peligrosos. Las participaciones ministeriales, administrativas, a veces financieras, les hacen maleables a las influencias capitalistas. Y al contrario, su autonomía hace su fuerza, entendido, naturalmente, que se apoyen sobre la organización y el número.

La Histadrut, hace cuarenta años agrupa 5.000 trabajadores en Palestina. Ella ha organizado la inmigración, la formación profesional, el equipamiento agrícola, la implantación de las industrias, los servicios sociales. Cuenta actualmente con cerca de 700.000 miembros —90 por ciento del mundo del trabajo—, que le vierten de tres a cuatro por ciento de sus salarios y sueldos.

Ella ha creado centenares de empresas agrícolas, artesanales y comerciales, cuya cifra de operaciones anual no está lejos de alcanzar 60.000 millones de francos belgas (equivalentes a 600.000 millones de viejos francos franceses). Dispone de alrededor de un tercio de la economía israelí. La construcción, los transportes, los servicios de sanidad —clínicas, maternidades, dispensarios, 800 centros médicos—, los seguros sociales, la instrucción técnica, la prensa, los deportes; todas las actividades colectivas son ampliamente tributarias de la Histadrut, que ocupa en sus propios establecimientos millares de obreros y empleados y ejerce con ello una función determinante sobre el nivel de empleo y de los salarios.

Estos índices de potencia no son lo que más cuenta. Exteriormente, la Histadrut podría hacer pensar en algún momento «holding». La diferencia es fundamental. Radica en la prioridad de lo social sobre lo económico y en el hecho de que la noción del servicio sustituye a la del lucro.

La s nacionalizaciones, los monopolios y los «truts» de Estado pueden ser plenamente justificados, necesarios y eficaces, pero a condición de que la función orgánica de la clase obrera no esté suplantada por una tecnocracia irresponsable o politizada. Es esto lo que verdaderamente significa la vieja fórmula, profundamente justa, que nos ha sido transmitida: «La emancipación de la clase trabajadora será obra de los trabajadores».

«¿Ástima que no resulte posible a un gran número de militantes obreros occidentales visitar Israel, sus empresas colectivas, sus centrales sindicales y sus casas del pueblo! Encontrarían allí, vivo y actual, el espíritu de un socialismo indiscutible de los derechos humanos; y es bastante alentador pensar que este espíritu inspira a una joven nación que se engrandece sobre esta vieja tierra de Judea.

Del Instituto Español de Moneda Extranjera

Los 'negocios' sobre las divisas

El «Boletín Oficial del Estado», en su número 109, correspondiente al 6 del corriente mes de mayo, publica lo siguiente:

Ministerio de Comercio.—Resolución de la Subsecretaría de Comercio por la que se acuerda la separación definitiva del servicio de los funcionarios del Instituto Español de Moneda Extranjera que se expresan.

En el preceptivo expediente administrativo disciplinario, y de conformidad con la propuesta de su Juez Instructor, que el Ordenamiento ha acordado, por Ordenes ministeriales motivadas del día de hoy, la separación definitiva del servicio, con baja en el Escalafón correspondiente, de los siguientes funcionarios del Instituto Español de la Moneda Extranjera, como autores de faltas muy graves en el ejercicio de sus respectivos cargos:

Don Federico Monsalve Flores, Subdirector Jefe de los Servicios Comerciales.

Don Ramón Gómez de las Heras, Oficial Técnico del Negociado de Exportaciones.

Don Miguel González Prósper, Oficial Técnico del Negociado de Exportaciones.

Don Antonio Barbero Gallardo, Oficial Técnico del Negociado de Exportaciones.

Don José F. García-Lago García, Oficial Técnico del Negociado de Exportaciones.

Don Fernando García Setién, Oficial Técnico del Negociado de Mercado de Divisas.

Don José A. Sedeño Fuentes, Oficial Técnico del Negociado de Cuentas Especiales.

Don Mateo Pérez López, Oficial Técnico, actualmente en

A partir del lunes 16 del corriente mayo, el Office Français de Protección des Réfugiés et Apatrides, 23, rue Laperouse, París-16 (metro Kléber), tendrá a sus servicios abiertos al público todos los días, excepto los sábados, de 9 a 13 horas.